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In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie stond op 
15 november 2022 het ontwerp van decreet houdende machtiging tot oprichting 
van het privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap Vlaams 
Datanutsbedrijf in de vorm van een naamloze vennootschap op de agenda. Na een 
grondige bespreking, het bij unanieme consensus doorvoeren van enkele techni-
sche correcties, en het aannemen van een amendement op het inwerkingtredings-
artikel, werd het ontwerp van decreet aangenomen.

I. Toelichting door minister-president Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Buitenlandse Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair 
Management

Minister-president Jan Jambon stelt vast dat digitale transformatie de laatste jaren 
essentieel en onmisbaar is gebleken. Dat hebben we gemerkt naar aanleiding 
van een gezondheidscrisis, een logistieke crisis, een energiecrisis ten gevolge van 
geopolitieke spanningen enzovoort. Nooit eerder moesten burgers, bedrijven en 
overheden zich zo snel en radicaal aanpassen aan veranderende omstandigheden, 
veranderende regels en gedrag, veranderende behoeften en oplossingen. Onze 
samenleving evolueert vandaag bliksemsnel. Dat is het nieuwe normaal.

1. Algemene situering

Van bij de start heeft deze Vlaamse Regering van innovatie en digitale transfor-
matie twee speerpunten gemaakt. In het relanceplan Vlaamse Veerkracht krijgt 
digitale transformatie de cruciale taak toebedeeld om ons sneller en vlotter uit 
de crisistijden de loodsen, en om van Vlaanderen een ambitieuze plek te maken, 
een vooruitstrevende motor van welvaart. De lancering van Flanders Technology & 
Innovation past eveneens in die strategie.

Dit gaat echter over veel meer dan alleen technologie. Technologie is immers 
slechts een middel, en geen doel op zich. Digitale transformatie is het resultaat 
van drie elementen, te weten: technologie, de kracht van data en, last but not 
least, een goed ontwikkelde businessstrategie. Het is op het kruispunt van deze 
drie elementen dat de echte transformatie gebeurt.

Daarom is Vlaanderen een voorloper in Europa en pleitbezorger van het idee van 
‘data spaces’, dat wil zeggen dataruimtes waar gegevens vlot beschikbaar zijn voor 
bedrijven en overheden, en waar ze zo samenwerken naar innovatieve oplossin-
gen. In de samenleving van morgen is de helft van de oplossing gelegen in het 
hebben van de juiste data om mee te werken.

Data zitten nu nog al te vaak opgesloten in servers en in complexe systemen, vaak 
ergens in de kelders van bedrijven. Die gegevens zijn waardevol mits we ze aan 
het werk kunnen krijgen. En dat kost vandaag heel wat moeite. In tegenstelling tot 
bijvoorbeeld elektriciteit is data nog niet gestandaardiseerd, en stroomt het niet 
van nature. Er is niet zoiets als een datastopcontact dat je kan gebruiken om de 
gegevens te verkrijgen. Bij elektriciteit lukt dat wel. Als je in de winkel een brood-
rooster gaat kopen, weet je zeker dat je hem thuis kunt aansluiten en dat het zal 
werken. Dat is met data heel wat minder evident.

In een dataruimte zijn er wel stopcontacten en standaarden. Data en informatie 
kunnen zo vlotter aan het werk gezet worden. Men zegt wel eens dat data het 
nieuwe goud is. Data kunnen inderdaad het nieuwe goud worden, als we ze aan het 
werk kunnen zetten, en dat op een veilige manier. Gegevens op zich zijn maar iets 
waard als ze betere beslissingen mogelijk maken. En daar kan en moet het van-
daag anders. Ter illustratie hiervan geeft de minister-president twee voorbeelden 
van zaken die we vandaag mislopen.
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Als iemand vandaag van werk wil veranderen, zijn er heel wat gegevens die van 
de oude naar de nieuwe werkgever moeten vloeien. Het gaat dan niet enkel om 
de basisgegevens en zaken zoals anciënniteit, maar vaak ook de overdracht van 
bijvoorbeeld verzekeringen, telefoonabonnement, vakantieattesten enzovoort. 
Vandaag is de werknemer zelf de draaischijf voor al deze informatie, met onnodig 
papierwerk, administratieve last en verloren tijd. Dat kan en moet anders.

Een tweede voorbeeld is bijzonder actueel. Energie besparen is momenteel voor 
veel mensen een belangrijk thema. Ze zijn actief aan het zoeken hoe ze hun woning 
zuiniger kunnen maken en kijken daarbij naar het plaatsen van zonnepanelen, een 
warmtepomp of batterij, of het voorzien van een slimme thermostaat die zich 
aanpast aan je eigen levensritme. Het is daarbij echter nog maar de vraag welke 
maatregelen men nu het best neemt. Om dat te weten moet men vandaag zelf alle 
data zien te verbinden met elkaar. Er is niet één overzicht dat op maat van iemands 
situatie kan adviseren welke maatregelen het nuttigst zijn en het grootste effect 
hebben.

En als men dan overgaat tot de installatie van slimme toestellen, stelt zich de vraag 
hoe men zijn privacy kan blijven bewaken. Al deze toestellen verzamelen immers 
gegevens, bijvoorbeeld of en wanneer iemand thuis is. Vandaar ook het belang van 
de vraag waar ze die informatie dan stockeren. Mensen zijn zich gelukkig steeds 
meer bewust van de privacyrisico’s bij dergelijke gevoelige data. Maar ze hebben 
vaak weinig alternatieven om die data toch onder hun eigen controle te krijgen. 
Dat kan en moet anders. Want die data (bijvoorbeeld over iemands energiever-
bruik) zijn geld waard. Die data kunnen bijvoorbeeld gebruikt worden om betere 
voorwaarden te bedingen bij energieleveranciers. Maar dan is het wel noodzakelijk 
dat iemand zelf over die verbruiksdata beschikt. Anders gaan de bigtechspelers 
voor iemand bepalen wie het beste aanbod voor hem of haar heeft. En dan is men 
als consument zijn voordeel kwijt.

En zo zijn er nog tal van voorbeelden te vinden over hoe we er maatschappelijk en 
economisch op vooruit kunnen gaan als we data verbinden met elkaar. De logische 
vraag is dan waar het nog aan schort. Waarom lukt dat vandaag nog niet?

Dat heeft alles te maken met vertrouwen. Data laten stromen en tot welvaart laten 
groeien, kan alleen als we het vertrouwensprobleem opgelost hebben. Zou een 
ondernemer gevoelige bedrijfsgegevens delen met zijn concurrent? Zou een werk-
nemer zijn loonfiche of diploma zomaar met iedereen willen delen? Het antwoord 
ligt voor de hand: natuurlijk niet.

In de samenleving is er een partij nodig die dat ogenschijnlijk tegenstrijdige pro-
bleem oplost. Die het zogenaamde wicked problem kan aanpakken: hoe kunnen 
we zorgen voor méér data in de samenleving en economie, en tegelijk zorgen voor 
meer privacy en controle over onze eigen data? Er is nood aan een partij die net 
dat vertrouwen kan brengen, en die een gelijk speelveld mogelijk maakt voor alle 
partijen. Een partij die nieuwe welvaart aanboort, innovatie stimuleert en tegelijk 
de gegevens van burgers en bedrijven beter kan beschermen. En daarin ligt de 
missie van het Vlaams Datanutsbedrijf.

Voor de minister-president is het duidelijk dat de particuliere markt dit vertrou-
wensprobleem niet alleen kan oplossen. Het is aan ons als samenleving, aan ons 
als overheid, om op te treden en dat gelijke speelveld te creëren waar alle partijen 
veilig aan kunnen deelnemen. Het Vlaams Datanutsbedrijf treedt op als neutrale 
partij, en zorgt ervoor dat data en inzichten uit data, kunnen uitgewisseld worden 
tussen bedrijven. De economie en de innovatie zullen een boost krijgen doordat er 
zeer vlot data zullen kunnen worden uitgewisseld. Het Datanutsbedrijf faciliteert 
en regisseert dit.
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Er gaan stopcontacten voor data gecreëerd worden, er zal gezorgd worden voor 
een vlotte toegang tot gegevens die voorheen in kelders opgesloten bleven. Als 
neutrale partij kan het Datanutsbedrijf data verwerken en laten samenwerken, en 
de conclusies en inzichten daaruit terug delen met diezelfde bedrijven. Zo kan de 
flexibiliteit op de arbeidsmarkt verbeterd worden, door de gegevens van medewer-
kers vlot te laten overgaan naar de nieuwe werkgever, zonder daarbij concurren-
tiegevoelige informatie te delen en zonder dat de medewerker zelf de draaischijf 
moet zijn om alle informatie door te geven.

Steeds meer bestaat onze economie uit toestellen die zaken meten en registreren. 
Camera’s, meetinstrumenten, telefoons enzovoort. De smartwatch die je hartritme 
monitort. Een deelstep of deelauto die haar locatie en gebruik meet. Een verkeers-
licht dat doorstroming meet en aanpast. Een sensor die de hoogte en debiet van 
een waterloop meet. Die gegevens van ‘the internet of things’ zijn van onschatbare 
waarde voor innovatie, om maatschappelijke problemen onderbouwd met data op 
te kunnen lossen. Daarvoor hebben we een Datanutsbedrijf nodig dat standaarden 
uitwerkt, dat een vlotte doorstroming van deze informatie garandeert en dat de 
gevoelige informatie van deze toestellen kan anonimiseren.

De minister-president komt dan tot de vraag hoe het zit met de privacy van de bur-
gers. Burgers en consumenten willen almaar meer slimme diensten die persoonlijk 
zijn, op maat van hun leven en die proactief werken. Technologische innovatie 
maakt heel wat mogelijk. Maar tegelijk groeit de bezorgdheid over wat er met alle 
persoonlijke gegevens gebeurt die we delen. Kan de fabrikant van je smartwatch 
jouw gezondheidsgegevens analyseren? Weet de makelaar en verhuurder van het 
appartement waarin je woont, hoe hoog exact je inkomen is en hoeveel je werkt? 
Stuurt die rookmelder of bewakingscamera in je huis gegevens door naar een 
buitenlands bedrijf over wanneer je thuis bent? Kan de fabrikant van je wagen 
weten waar je je bevindt en welke rijstijl je hebt?

Uit de Digimeter van imec blijkt dat 73 procent van de Vlamingen zich stoort aan 
het gebrek aan transparantie van bedrijven over welke gegevens ze over hen ver-
zamelen. En 65 procent is bezorgd dat hun persoonlijke gegevens niet veilig wor-
den bewaard door de websites en apps die ze gebruiken.

In de huidige data-economie zijn dat serieuze bezorgdheden, ook al zijn ze ogen-
schijnlijk tegenstrijdig. We willen als consumenten graag gebruikmaken van slimme 
innovaties, maar zijn tegelijk bezorgd over alle persoonlijke data die daarvoor 
nodig zijn. De vraag stelt zich hoe dat wicked problem kan worden opgelost? De 
oplossing draait om transparantie, controle en veiligheid. We kunnen en moeten 
ervoor zorgen dat consumenten die nieuwe datagedreven diensten kunnen gebrui-
ken zonder de controle over hun gegevens te verliezen. Geen buitenlands bedrijf, 
maar zij zelf moeten aan de knoppen zitten om te beslissen wie welke gegevens 
kan en mag inkijken. We kunnen en moeten ervoor zorgen dat Vlaamse bedrijven 
hun data veilig kunnen stockeren en delen, zonder dat die data in de foute handen 
kunnen vallen.

Door middel van datakluizen kan daarvoor gezorgd worden. En het Vlaams 
Datanutsbedrijf gaat dit faciliteren. In een datakluis kan men als burger de data 
laten toekomen van de werkgever, van de school die een diploma uitreikt, een 
attest van de overheid. De data zitten veilig opgesloten en alleen de burger zelf 
bepaalt wie welke informatie krijgt. Ook data van slimme toestellen, zoals een 
smartwatch, een slimme thermostaat, rookmelder of bewakingscamera kunnen 
in een datakluis bewaard worden. Zo kan men er zeker van zijn dat die gegevens 
veilig opgeslagen zijn, en blijven ze onder controle van de betrokkene, en niet die 
van een al dan niet Europese technologiebedrijf. De burger zelf bepaalt wie welke 
informatie krijgt. En voor hoe lang. Dat is waarom we een Vlaams Datanutsbedrijf 



1424 (2022-2023) – Nr. 3 7

Vlaams Parlement

oprichten in Vlaanderen. We willen persoonsgegevens en andere gegevens van 
burgers en bedrijven beter beschermen en hen meer controle geven over data die 
in andere handen zitten.

We willen de data-economie een boost geven en nieuwe welvaart aanboren door 
data vlotter, gestandaardiseerd en veilig te laten stromen in de economie. Het 
Datanutsbedrijf faciliteert als neutrale partij de samenwerking tussen bedrijven, 
zelfs bedrijven die vandaag nooit data zouden delen met elkaar, en zorgt zo voor 
groei. Groei voor de bedrijven die deelnemen en ook mee bijdragen, en nieuwe 
welvaart voor de samenleving. De initiatieven van het Datanutsbedrijf zijn ook 
complementair aan data-initiatieven van andere overheden, zoals onder meer de 
federale Health Data Authority die inzichten uit gezondheidsinformatie wil stan-
daardiseren en beter vindbaar maken. Beide organisaties versterken elkaar dus.

Op het terrein van datatech is Vlaanderen een voorloper in Europa, zelfs in de 
wereld. Het Vlaams Datanutsbedrijf kan de pionier worden die in de praktijk kan 
aantonen dat de data-economie en meer privacy hand in hand kunnen gaan. Van-
daag is de data-economie grotendeels in handen van niet-Europese bedrijven. We 
hebben hier en nu de opportuniteit om de data-economie Europees en Vlaams te 
maken. De minister-president is er dan ook ten volle van overtuigd dat we die kans 
moeten aangrijpen.

2. Toelichting bij de artikelen 

Minister-president Jambon gaat daarna meer in detail in op de inhoud van het 
ontwerp van decreet dat hier voorligt. Hij volgt daarbij de artikelstructuur van het 
ontwerp van decreet.

Artikel 1

In het eerste artikel wordt bepaald dat met het voorliggend ontwerp van decreet 
zowel gewest- als gemeenschapsmaterie wordt geregeld. Het voorliggende ont-
werp van decreet strekt ertoe de uitwisseling van data te stimuleren en te facilite-
ren, en dit met de nodige aandacht voor de bescherming van de gegevens van de 
burger.

Een duurzame Vlaamse data-economie veronderstelt dat data vlot en veilig kunnen 
stromen op alle niveaus, waaronder ook essentieel op het niveau van de burger. 
De toekomstige uitdagingen op het vlak van data-economie omvatten ook wissel-
werkingen: burgers verwachten meer gepersonaliseerde dienstverlening maar dit 
veronderstelt dan ook dat burgers hun gegevens delen, en dus erop kunnen ver-
trouwen dat hun data veilig gedeeld worden.

Daarom kan worden gesteld dat de datakluis waarmee een veilige gegevensdeling 
wordt beoogd en die burgers moet toelaten hun rechten inzake gegevensbescher-
ming optimaal uit te oefenen, een instrument van economisch beleid is. Samen-
werking rond veilige gegevensdeling met en door burgers of overheidsinstanties 
is met andere woorden cruciaal om de doelstellingen van de data-economie te 
bereiken.

Bovenop de bevoegdheden van het Vlaamse Gewest inzake economie, regelt het 
ontwerp van decreet materiële bevoegdheden die zowel eigen zijn aan het Vlaamse 
Gewest als aan de Vlaamse Gemeenschap, onder andere door de data-economie 
verder te introduceren en te versterken in deze materiële bevoegdheidsdomeinen. 
In het kader van een steeds verder digitaliserende wereld zijn de taken van het 
Datanutsbedrijf essentieel voor de uitoefening van de eigen bevoegdheden van de 
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest.
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Artikel 2

Vervolgens worden in artikel 2 bepaalde relevante termen en benamingen gedefini-
eerd. De minister-president wijst er in dat verband op dat reeds bestaande termen 
uit andere regelgeving zoveel mogelijk hergebruikt worden.

Artikel 3

Ingevolge artikel 3 wordt de Vlaamse Regering gemachtigd om overeenkomstig dit 
ontwerp van decreet het Vlaams Datanutsbedrijf op te richten dat de vorm zal aan-
nemen van een privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap 
overeenkomstig het Bestuursdecreet van 7 december 2018.

Er wordt een machtiging verleend voor de oprichting van en deelname in een naam-
loze vennootschap. Deze rechtsvorm is het meest gekend in de omgeving waarin 
het Vlaams Datanutsbedrijf zal opereren en is ook binnen overheidscontext een 
gekende rechtsvorm. De gekozen rechtsvorm sluit tegelijk ook aan bij de roeping 
om ook op te treden tussen en op de private markt. Het Vlaams Datanutsbedrijf 
moet immers voor het welslagen van zijn missie beschikken over voldoende auto-
nomie om in te spelen op de markt en innovatie. Het Vlaams Datanutsbedrijf zal 
activiteiten ontwikkelen voor een grote diversiteit van actoren en moet daarbij voor 
elk van hen voldoende herkenbaar zijn, dus zowel voor de burger, als voor andere 
overheidsinstanties, maar ook voor bedrijven. Daarbij combineert het Vlaams 
Datanutsbedrijf strategische doelstellingen die uitgaan van financiële autonomie en 
levensvatbaarheid met toewijding aan de toevertrouwde beleidsuitvoerende taken. 
Het Vlaams Datanutsbedrijf heeft naast die taken de mogelijkheid om commerciële 
activiteiten te ontwikkelen, en dit rechtstreeks of via dochterondernemingen.

Mee in het licht van die eigenheden van de sector en de nood aan maximale flexibi-
liteit is er geopteerd voor een rechtsvorm van privaatrechtelijk vormgegeven EVA, 
ingebed in het Bestuursdecreet. Van zodra de statuten ervan zijn goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering, zullen ze ook worden meegedeeld aan het Vlaams 
Parlement.

Artikel 4

Artikel 4 beschrijft de doelstellingen van het Vlaams Datanutsbedrijf. De doelstel-
ling bestaat er in om gegevens vlot en veilig te laten stromen en in een datagedre-
ven ecosysteem te laten samenwerken. Daarbij staat het faciliteren van de samen-
werking rond de veilige gegevensdeling met en door burgers of overheidsinstanties 
centraal. Het Vlaams Datanutsbedrijf zal ook de ontwikkeling van nieuwe toepas-
singen op vlak van gegevensdeling ondersteunen en bijdragen aan het mogelijk 
maken van een veilige gegevensdeling in een datagedreven ecosysteem.

Ter verwezenlijking van zijn doelstellingen, kent het ontwerp van decreet aan het 
Vlaams Datanutsbedrijf de mogelijkheid toe om deel te nemen aan andere rechts-
personen en samenwerkingsverbanden of deze (mee) op te richten, dit telkens 
mits naleving van de algemene verordening gegevensbescherming (verordening 
(EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 betref-
fende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking 
van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot 
intrekking van Richtlijn 95/46/EG). Dat sluit ook naadloos aan bij de visie dat het 
Vlaams Datanutsbedrijf ook concrete diensten moet kunnen aanbieden en com-
mercialiseren die verenigbaar zijn met zijn doelstellingen. Het Vlaams Datanuts-
bedrijf moet daarbij de mogelijkheid hebben om deze activiteiten uit te voeren via 
dochterondernemingen.
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Artikel 5

In artikel 5 worden vervolgens de beleidsuitvoerende taken opgesomd. Het gaat 
dan meer bepaald over:
1° de uitvoering van haalbaarheidsanalyses en onderzoeken met betrekking tot 

de digitale transformatie van publiek-privaat datagedreven ecosystemen. 
Daarbij worden geen persoonsgegevens verwerkt;

2° de ontwikkeling en het beheer van een platform voor datakluizen voor bur-
gers. Dergelijk platform strekt tot het veilig delen en de decentrale opslag 
van gegevens, inclusief persoonsgegevens, in voorkomend geval op basis van 
toestemming. Het gebruik van een datakluis is niet verplicht en kan enkel in-
dien een burger hier uitdrukkelijk om verzoekt, of in geval van mededeling van 
persoonsgegevens, indien de burger daarvoor de toestemming heeft gegeven;

3° de ontwikkeling en het beheer van een platform voor geïntegreerde deling en 
raadpleging van de metagegevens van enerzijds de overheidsinstanties en 
anderzijds de burgers;

4° de ontwikkeling en het beheer van een platform dat zorg draagt voor de veilige 
en gewaarborgde afhandeling van de transacties tussen de betrokken burgers 
of overheidsinstanties;

5° de uitvoering van de taken, vermeld in enerzijds het KLIP-decreet van 14 
maart 2008 en anderzijds het GIPOD-decreet van 4 april 2014;

6° de uitvoering van de bijzondere opdrachten die aansluiten bij de doelstellingen 
van het Vlaams Datanutsbedrijf.

De minister-president preciseert daarbij dat de taken van het Vlaams Datanuts-
bedrijf geen afbreuk doen aan de rol van het agentschap Digitaal Vlaanderen. Het 
meedelen van gegevens door en aan overheden zal dus nog steeds gebeuren via 
de Vlaamse dienstenintegrator.

Artikel 6

Het Vlaams Datanutsbedrijf sluit een samenwerkingsovereenkomst met de Vlaamse 
Gemeenschap en het Vlaamse Gewest. Artikel 6 somt op wat er in ieder geval in die 
overeenkomst moet worden opgenomen.

Artikel 7

Het Vlaamse Gewest en de Vlaamse Gemeenschap beschikken, zoals bepaald 
in artikel 7, over ten minste de helft plus één van de aandelen van het Vlaams 
Datanutsbedrijf en over de meerderheid van het totale aantal stemrechten dat 
verbonden is aan de aandelen.

Op die manier wordt gegarandeerd dat het Vlaams Datanutsbedrijf eerst tot een 
matuur bedrijf kan uitgroeien en zijn positie van neutrale en betrouwbare part-
ner in de praktijk kan bewijzen. Zoals minister-president Jambon in het verleden 
al gezegd heeft, is het zijn overtuiging dat de rol van de overheid in het Vlaams 
Datanutsbedrijf op termijn misschien best vermindert, en dat het bedrijf uitein-
delijk door de privésector moet verdergezet worden. Vandaag kan dit nog niet. 
De overheid moet op dit moment de controlepositie nemen om het vertrouwens-
probleem in de markt te kunnen oplossen. Het Datanutsbedrijf moet zijn positie 
als onafhankelijke derde partij eerst succesvol in de praktijk bewijzen alvorens de 
controle van de overheid eventueel zou kunnen verminderen. Daarom wordt dat 
ook decretaal verankerd in dit artikel.
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Artikel 8

Ingevolge artikel 8 wordt de Vlaamse Regering gemachtigd om het Vlaams Datanuts-
bedrijf jaarlijks, binnen de perken van de begrotingskredieten, een werkingstoe-
lage toe te kennen ten laste van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

Artikel 9

Conform artikel 9 worden de Vlaamse Regering en de rechtspersonen die ressor-
teren onder de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest, gemachtigd om 
personeel ter beschikking te stellen om de werking van het Vlaams Datanutsbedrijf 
te ondersteunen.

Artikel 10

Overeenkomstig artikel 10 van het voorliggende ontwerp van decreet wordt bij het 
Vlaams Datanutsbedrijf een adviescomité opgericht.

Dit adviescomité adviseert de raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf 
over de volgende punten, telkens vanuit het oogpunt van de bescherming van de 
persoonsgegevens van de burger:
 – het ontwerp van beleid voor het gebruikers- en toegangsbeheer voor de per-
soonsgegevens die via het Vlaams Datanutsbedrijf worden meegedeeld;

 – het ontwerp van gecoördineerd veiligheidsbeleid en -beheer van het Vlaams 
Datanutsbedrijf;

 – het ontwerp van procedure, in het bijzonder de vereiste inhoud van het aan-
vraagdossier, en de criteria om de aanvraag voor de toegang tot een toepassing 
van het Vlaams Datanutsbedrijf, als de vraag tot toegang de verwerking van 
persoonsgegevens betreft, te beoordelen;

 – de aanvragen, de nadere voorwaarden en de nodige afspraken voor de toegang 
tot een toepassing van het Vlaams Datanutsbedrijf als de aanvraag tot de toe-
gang de verwerking van persoonsgegevens betreft;

 – de passende maatregelen van het Vlaams Datanutsbedrijf met het oog op de 
veiligheid, vertrouwelijkheid en integriteit van de toepassingen en van de gege-
vens die het Vlaams Datanutsbedrijf verwerkt;

 – een eventuele uitzondering op het principieel kopieerverbod voor de ontvangen-
de entiteit van persoonsgegevens;

 – eventuele maatregelen indien het principieel kopieerverbod niet wordt nageleefd 
of de modaliteiten van een toegestane uitzondering niet worden nageleefd;

 – de voorwaarden en regels opdat elke burger zijn recht kan uitoefenen om te 
weten welke ontvangende entiteiten gedurende de laatste zes maanden per-
soonsgegevens over hem of haar via het Vlaams Datanutsbedrijf hebben ge-
raadpleegd of bijgewerkt.

Het adviescomité is samengesteld uit drie vaste en drie plaatsvervangende leden. 
De leden zijn experten met grondige deskundigheid op het vlak van bescherming 
van persoonsgegevens van burgers, datatechnologieën of informatieveiligheid. Bij 
iedere beraadslaging door het adviescomité hebben de aanwezige leden samen de 
voormelde deskundigheid.

De leden worden voor zes jaar benoemd door de Vlaamse Regering op grond van 
hun kwalificaties, ervaring en vaardigheden op het gebied van de voornoemde 
deskundigheden.

Artikel 10 somt verder ook nog op met welke functies en mandaten het lidmaat-
schap van het adviescomité onverenigbaar is. Bijkomend ondertekenen alle leden 
een verklaring dat zij vrij zijn van enig belangenconflict. Als een belangenconflict 
bij een lid een onpartijdig oordeel onmogelijk maakt, brengt het lid de voorzitter 
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op de hoogte en wordt dit lid geweerd van de besluitvorming in het betreffende 
dossier. Ook zijn de leden gehouden tot vertrouwelijkheid van hun beslissingen en 
ondertekenen zij hiertoe eveneens een verklaring.

Artikel 11

Ingevolge artikel 11 worden er ook twee regeringscommissarissen aangeduid, 
enerzijds op voordracht van de Vlaamse minister bevoegd voor de digitalisering, 
die er onder andere op toeziet dat het advies van het adviescomité werd ingewon-
nen conform artikel 10, en anderzijds een regeringscommissaris op voordracht van 
de Vlaamse minister bevoegd voor de begroting.

Artikel 12 tot en met 22

Hoofdstuk 10 (artikel 12 tot en met 22) bepaalt nader de verwerking van gegevens.

Vlaamse instanties zijn gehouden tot mededeling van de persoonsgegevens aan 
het Vlaams Datanutsbedrijf via de Vlaamse dienstenintegrator:
 – op voorwaarde dat de betrokken burger het Vlaams Datanutsbedrijf heeft ver-
zocht om dit verzoek namens de betrokken burger door te geven; of

 – indien die Vlaamse instanties gemachtigd zijn tot gegevensdeling krachtens 
een supranationale of wetskrachtige norm en de betrokken burger het Vlaams 
 Datanutsbedrijf heeft verzocht om aan deze gegevensdeling gevolg te geven.

Ook voor overheidsinstanties, andere dan de Vlaamse instanties, en niet-over-
heidsinstanties is gegevensmededeling via het Vlaams Datanutsbedrijf mogelijk.

Zoals eerder aangegeven reflecteren deze principes het initiatiefrecht en de auto-
nomie van de burger om zijn persoonsgegevens te laten ontsluiten door het Vlaams 
Datanutsbedrijf.

Alle aanleverende entiteiten mogen enkel die gegevens aan het Vlaams Datanuts-
bedrijf meedelen die strikt noodzakelijk zijn om aan het verzoek van de burger 
tegemoet te komen.

Het delen van gegevens aan het Vlaams Datanutsbedrijf gebeurt via elektronische 
weg.

Indien er persoonsgegevens worden gedeeld, geldt het principe van vrije en expli-
ciete toestemming zoals bepaald in de algemene verordening gegevensbescher-
ming (AVG).

Het Vlaams Datanutsbedrijf verwerkt de hem meegedeelde gegevens om de doel-
stellingen en beleidsuitvoerende taken conform dit ontwerp van decreet uit te 
voeren.

Het Vlaams Datanutsbedrijf kan gegevens verwerken die betrekking hebben op:
 – natuurlijke personen;
 – onroerende goederen of onroerende rechten;
 – gegevens die betrekking hebben op een rechtspersoon of iedere andere organi-
satie zonder rechtspersoonlijkheid;

 – geografische gegevens.

In artikel 18 wordt verder ook verduidelijkt welke identificatiemiddelen het Vlaams 
Datanutsbedrijf kan hanteren.
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Het Vlaams Datanutsbedrijf mag geen andere verwerkingen uitvoeren dan diegene 
die noodzakelijk zijn om zijn doeleinden te bereiken en zijn beleidsuitvoerende 
taken uit te voeren.

Alle gegevens worden verwerkt in lijn met de algemene verordening gegevensbe-
scherming. Daarnaast neemt het Vlaams Datanutsbedrijf de nodige stappen en pas-
sende maatregelen om de integriteit, veiligheid en vertrouwelijkheid te bewaken.

Het Datanutsbedrijf is verplicht om in te gaan op het verzoek van de burger om zijn 
gegevens te ontsluiten aan private of publieke partijen via de datakluis. De ont-
vangende entiteiten mogen enkel die gegevens opvragen die zij nodig hebben om 
hun taken te kunnen uitoefenen. Het Vlaams Datanutsbedrijf kan de burger waar-
schuwen als er disproportionele datadeling naar één of meerdere ontvangende 
entiteiten gebeurt en legt in dat geval eventueel maatregelen op.

Artikel 23 tot en met 30

Hoofdstuk 11 (dat wil zeggen artikel 23 tot en met 30) bevat de aanvullende bepa-
lingen omtrent de verwerking van persoonsgegevens.

Artikel 24 somt de categorieën van persoonsgegevens op die door het Vlaams 
Datanutsbedrijf kunnen worden verwerkt in het kader van de platformen dat het 
aanbiedt.

Het Vlaams Datanutsbedrijf kan enkel persoonsgegevens verwerken van die bur-
gers die hun datakluis hebben geactiveerd. Er worden dus geen persoonsgegevens 
verwerkt van burgers die deze datakluis niet hebben geactiveerd.

Het Vlaams Datanutsbedrijf kan deze persoonsgegevens ook enkel verwerken met 
het oog op zijn doelstellingen en beleidsuitvoerende taken. In het bijzonder de 
taken die horen bij het aanbieden van een platform voor datakluizen voor burgers.

In principe treedt het Vlaams Datanutsbedrijf op als verwerkingsverantwoorde-
lijke voor zijn eigen verwerkingsactiviteiten. Toch kan het Vlaams Datanutsbe-
drijf optreden als verwerker ten behoeve van andere verwerkingsverantwoordelij-
ken en zijn derde partijen die persoonsgegevens meedelen aan of ontvangen van 
het Vlaams Datanutsbedrijf verwerkingsverantwoordelijke voor hun respectieve 
verwerkingsactiviteiten.

De aanleverende, respectievelijk de ontvangende entiteiten treden eveneens op 
als afzonderlijke verwerkingsverantwoordelijke met betrekking tot het meedelen 
aan of het ontvangen van gegevens van het Vlaams Datanutsbedrijf.

Het Vlaams Datanutsbedrijf zal de verwerkte persoonsgegevens niet langer bewa-
ren dan nodig om de doeleinden van de verwerking te bereiken en conform de selec-
tieregels en bewaartermijn zoals omschreven in artikel III.87 van het Bestuursde-
creet. Artikel 27 voorziet in bepaalde elementen die als leidraad kunnen dienen bij 
het bepalen van deze bewaartermijnen.

Er wordt verder ook voorzien dat persoonsgegevens in elk geval niet langer kunnen 
worden bewaard dan zes maanden na het overlijden van de betrokkene.

Daarnaast zullen persoonsgegevens verwijderd worden wanneer de betrokkene 
het Vlaams Datanutsbedrijf daarom verzoekt overeenkomstig de daartoe geldende 
voorwaarden zoals bepaald in de algemene verordening gegevensbescherming.

Ook is verduidelijkt dat er geen sprake is van geautomatiseerde besluitvorming 
door het Datanutsbedrijf.
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Het verzoek van de burger om zijn of haar gegevens te delen moet worden gelezen 
als een toestemming van de burger wanneer het om persoonsgegevens gaat. Deze 
toestemming moet steeds uitdrukkelijk worden gegeven. Verder gelden de voor-
waarden van de toestemming zoals voorgeschreven in de algemene verordening 
gegevensbescherming, zijnde een vrije, specifieke, geïnformeerde en ondubbel-
zinnige wilsuiting waarmee de betrokkene door middel van een verklaring of een 
ondubbelzinnige actieve handeling de betreffende verwerking van persoonsgege-
vens aanvaardt.

Specifieke aandacht wordt gegeven aan de transparantie richting de burger, waar-
bij de burger steeds voorafgaand afdoende geïnformeerd is over de verwerking van 
persoonsgegevens waarop zijn toestemming betrekking heeft. Ook wordt beves-
tigd dat de burger op elk ogenblik zijn toestemming kan intrekken. De burger zal 
op regelmatige tijdstippen worden gevraagd of zijn toestemming nog geldt. Na het 
verstrijken van deze termijn dient de toestemming hernieuwd te worden door de 
burger. Ook na een vernieuwde toestemming zal de burger op regelmatige tijdstip-
pen worden gevraagd of zijn toestemming nog geldt.

Ook is verduidelijkt dat aanleverende of ontvangende entiteiten ook andere ver-
werkingsgronden kunnen toepassen om de gegevens die zij in hun bezit hebben 
te verwerken.

Artikel 30 verankert het principieel kopieerverbod van de persoonsgegevens voor 
de ontvangende entiteit.

Daarop is een uitzondering mogelijk indien de raad van bestuur van het Vlaams 
Datanutsbedrijf, na advies van het adviescomité, hiermee heeft ingestemd en op 
voorwaarde dat de ontvangende entiteit:
1° de persoonsgegevens niet wijzigt;
2° de persoonsgegevens bijwerkt conform de regels die bepaald zijn in overleg 

met de betrokken aanleverende entiteit;
3° in bepaalde gevallen, onmiddellijk de verwerkte persoonsgegevens verwijdert 

of de toegang ertoe onmogelijk maakt;
4° de verwerkte persoonsgegevens niet in de handel brengt zonder daartoe over 

een rechtvaardigingsgrond te beschikken.

Ook wordt voorzien in maatregelen die de raad van bestuur van het Datanutsbe-
drijf kan opleggen aan de ontvangende entiteit in geval van niet-naleving van het 
kopieerverbod, of van de contractuele voorwaarden.

Tevens is voorzien dat elke burger kan nagaan welke ontvangende entiteiten zijn 
of haar persoonsgegevens hebben geraadpleegd via het Vlaams Datanutsbedrijf.

Artikel 31 tot en met 36

De hoofdstukken 12 tot en met 14 (dat wil zeggen artikel 31 tot en met 36) bevat-
ten wijzigingsbepalingen. Voor nadere toelichting hierbij, verwijst de minister-pre-
sident naar de memorie van toelichting bij het ontwerp van decreet.

Artikel 37

In artikel 37 wordt bepaald dat het Vlaams Datanutsbedrijf in de rechten en plich-
ten van de Vlaamse Gemeenschap, het Vlaamse Gewest en van het Eigen Vermo-
gen Digitaal Vlaanderen treedt, met betrekking tot de taken die hem in het decreet 
worden toevertrouwd. De lijst met deze rechten en plichten wordt bepaald door de 
Vlaamse Regering en bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad.
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Artikel 38

In artikel 38 is de machtiging opgenomen om bestaande wets- en decreetbepalin-
gen te wijzigen ter afstemming met de inhoud van dit ontwerp van decreet en om 
deze hiermee terminologisch te aligneren. Minister-president Jambon benadrukt 
dat deze machtiging dus zeker geen substantiële inhoudelijke aanpassingen van de 
wets- en decreetbepalingen in kwestie beoogt.

Artikel 39

Het laatste artikel van het ontwerp van decreet betreft de inwerkingtreding.

3. Verwerking van de adviezen bij het ontwerp van decreet

Over dit ontwerp van decreet werden de adviezen ingewonnen van de Sociaal- 
Economische Raad van Vlaanderen (SERV), de Vlaamse Toezichtcommissie voor 
de verwerking van persoonsgegevens (VTC), de Gegevensbeschermingsautoriteit 
(GBA) en natuurlijk ook de Raad van State.

Voor een repliek op alle in de hogergenoemde adviezen geformuleerde opmerkin-
gen, verwijst minister-president Jambon naar de uitgebreide tabel die is opgeno-
men in de memorie van toelichting (pagina’s 16 tot en met 110). Het antwoord 
op de opmerkingen die geformuleerd werden in het advies van de Raad van State 
is te vinden op de pagina’s 11 tot en met 15 van de memorie van toelichting. Het 
moge in elk geval duidelijk zijn dat er maximaal rekening werd gehouden met deze 
adviezen.

Zo was er bij alle adviesorganen de bezorgdheid dat taken van algemeen belang 
en in het bijzonder de opslag en verwerking van persoonsgegevens in een private 
vennootschap buiten de contouren van het Bestuursdecreet en derhalve ook bui-
ten de bestaande toezichtmechanismen van de Vlaamse overheid zouden worden 
ondergebracht. Daarom werd uiteindelijk gekozen voor een privaatrechtelijk vorm-
gegeven extern verzelfstandigd agentschap. Het Vlaams Datanutsbedrijf valt finaal 
wel degelijk onder het toepassingsgebied van het Bestuursdecreet en dus binnen 
de bestaande toezichtmechanismen.

Ook werden de doelstellingen, de rol en de taken van het Vlaams Datanutsbedrijf 
meer concreet uitgewerkt en afgelijnd in het ontwerp van decreet.

Het jaarlijks rapport dat het Vlaams Datanutsbedrijf zal uitbrengen over de uitvoe-
ring van de werkzaamheden in het kader van de samenwerkingsovereenkomst zal 
ingevolge een opmerking van de VTC ook een hoofdstuk bevatten over de naleving 
van de bescherming van persoonsgegevens.

Ingevolge de opmerking van de VTC en de GBA over de afwezigheid van een sterke 
governancelaag, dat wil zeggen een institutioneel kader dat antwoord biedt op de 
vragen van toegang tot de persoonsgegevens die via het Vlaams Datanutsbedrijf 
worden meegedeeld, en wie hierop controle uitoefent, zonder afbreuk te doen aan 
bestaande regelgeving op het vlak van gegevensbescherming en informatieveilig-
heid, werd het adviescomité opgericht. In een tweede advies van de VTC (van 19 
april 2022) werd daarop positief gereageerd. Ook werd de rol van de Data Protec-
tion Officer en zijn onafhankelijke positie benadrukt in het ontwerp van decreet.

In antwoord op de vraag om de bescherming van de persoonsgegevens te garan-
deren bij het verlenen van toegang tot de persoonsgegevens die via het Vlaams 
Datanutsbedrijf worden meegedeeld, is voorzien dat een regeringscommissaris er 
zal op toezien dat bij het verlenen van toegang door de raad van bestuur, het 
advies van het adviescomité werd ingewonnen.
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Ook werd de beschrijving van gegevensverwerking in drie afzonderlijke afdelingen 
in het hoofdstuk over de verwerking van gegevens (hoofdstuk 10) verfijnd.

Op grond van de adviezen bij het ontwerp van decreet werden tot slot ook de 
essentiële elementen van de verwerking van persoonsgegevens meer uitgewerkt. 
Het gaat dan onder andere over: welke categorieën persoonsgegevens er worden 
verwerkt, welke de doeleinden zijn van de verwerkingen van persoonsgegevens, 
de kwalificatie van de diverse actoren, en de bewaringstermijn.

4. Bij wege van conclusie

De minister-president heeft daarmee toelichting gegeven bij het ontwerp van 
decreet, de verschillende adviezen die er over zijn uitgebracht, en de verfijningen 
die er dientengevolge aan zijn aangebracht.

Voor minister-president Jan Jambon is het duidelijk. Met het Vlaams Datanutsbe-
drijf wordt in Vlaanderen gepionierd. Er worden standaarden gemaakt, er wordt 
gezorgd voor data die samenwerken, en er wordt vertrouwen gebracht tussen 
partijen die vandaag nooit data met elkaar zouden delen. Op die manier zorgen we 
voor meer data in de economie, meer privacy voor de burgers en betere databe-
scherming voor onze bedrijven.

Op die manier zorgen we ervoor dat de data-economie nu ook in Europa en in 
Vlaanderen landt. Al te vaak is die op vandaag immers in handen van niet-Euro-
pese spelers. Met het Vlaams Datanutsbedrijf hebben we de opportuniteit in han-
den om een duurzame en vooruitstrevende motor van welvaart te creëren voor alle 
Vlamingen.

In het zog van het Datanutsbedrijf zal een nieuwe sector ontstaan, die van de 
datatech. Net zoals we in Vlaanderen decennia geleden geschiedenis schreven met 
onze biotechclusters, kunnen we dat vandaag herhalen in het domein van de data-
tech ‘Made in Flanders’. En met het initiatief van Flanders Technology & Innovation 
kan daar ook internationaal weerklank aan gegeven worden.

Minister-president Jambon spreekt daarbij zijn overtuiging uit dat de komende 
twintig tot dertig jaren van digitale transformatie, een centrale rol zullen geven aan 
het Datanutsbedrijf, waardoor we een toonaangevend voorbeeld zullen zijn voor 
soortgelijke initiatieven in Europa en de rest van de wereld. Vlaanderen onder-
neemt hier actie en creëert feiten.

Onze grootouders hebben geïnvesteerd in de nutsvoorzieningen van hun tijd. Nu 
is het aan ons om te investeren in de nieuwe levensader van onze toekomst: data. 
Die kans moeten we volgens de minister-president absoluut grijpen. Hij verzoekt 
de commissie derhalve haar de goedkeuring te willen hechten aan het voorlig-
gende ontwerp van decreet om het Vlaams Datanutsbedrijf mogelijk te maken.

5. Technische correcties

Bij wege van uitgeleide wijst de minister-president nog op een aantal technische 
correcties die best zouden worden aangebracht in de voorliggende ontwerptekst. 
Een lijst met de voorstellen tot aanpassing werd rondgedeeld. Daaruit kan iedereen 
ondubbelzinnig opmaken dat het effectief louter technische verbeteringen betreft 
die geen enkele inhoudelijke wijziging met zich brengen. Hij gaat ervan uit dat de 
commissie hem ontslaat van voorlezing van het document in kwestie. Met het oog 
op de legistieke kwaliteit van de tekst hoopt hij dat die aanpassingen de unanieme 
goedkeuring van de commissieleden zullen kunnen wegdragen.
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II.  Bespreking

1. Vragen en opmerkingen van de leden

1.1. Tussenkomst van Philippe Muyters

Philippe Muyters is enthousiast over het knappe en innovatieve ontwerp van decreet 
dat hier voorligt. Een datanutsbedrijf is nodig, want data delen en uitwisselen kan 
een enorme efficiëntiewinst opleveren, waarbij hij de gezondheids- en welzijns-
sectoren als voorbeelden geeft. Wat voorligt, is zo vanzelfsprekend, dat het haast 
verbazing wekt dat het nog niet bestaat, merkt hij op.

Het lid wil wel weten of er binnen Europa mogelijk reeds vergelijkbare initiatieven 
bestaan. Een andere vraag is hoe men ervoor zal zorgen dat er geen verwarring 
ontstaat tussen verschillende datakluizen wanneer er, op termijn, naast die van de 
overheid ook nog andere zouden ontstaan. Kan de minister-president al een tip van 
de sluier oplichten met betrekking tot de privépartners die zullen participeren? Het 
lid informeert ook naar de samenstelling en het wat en het hoe van de raad van 
bestuur. Wanneer is het nodig om een dochterbedrijf op te richten en wie neemt 
uiteindelijk die beslissing? Welke langetermijnvisie heeft de Vlaamse Regering over 
de financiering van het Vlaams Datanutsbedrijf? En op welke manier wordt gega-
randeerd dat er geen persoonlijke informatie lekt uit de kluis?

Tot slot verzekert hij dat de N-VA-fractie het ontwerp van decreet zal steunen.

1.2. Tussenkomst van Adeline Blancquaert

De fractie van Adeline Blancquaert zal zich onthouden. Volgens haar is het verder 
ook weinig professioneel om tijdens de vergadering nog een lijst van technische 
correcties en een amendement rond te delen. Het principe moet zijn dat dergelijke 
documenten meteen correct aan het parlement worden doorgestuurd. Een kleine 
wijziging kan zij aanvaarden maar geen twee pagina’s. Het lid betreurt die manier 
van werken.

Met betrekking tot de lijst van technische correcties legt de voorzitter uit dat de 
voorgestelde aanpassingen gebaseerd zijn op het legistiek advies dat werd uitge-
bracht door de diensten van het parlement. Die stellen correcties voor omdat de 
Raad van State dat in wezen niet meer doet. Dit is dus wel degelijk de correcte 
manier van werken. De diensten van het parlement doen hun werk.

Adeline Blancquaert erkent het goede werk van de diensten, maar heeft bezwaar 
tegen de timing van een en ander. De legistieke aanpassingen zelf zijn correct, 
maar zouden vooraf en niet tijdens de bespreking zelf moeten worden aange-
bracht. De Vlaamse Regering zou de dergelijke aanpassingen ook gewoon vooraf-
gaandelijk aan de voorlegging van de documenten moeten kunnen uitvoeren.

De voorzitter wijst haar erop dat het legistieke advies er pas kan komen na de 
indiening.

1.3. Tussenkomst van Stijn De Roo

Stijn De Roo vindt het goed dat de Vlaamse overheid digitalisering als leidend prin-
cipe opneemt in haar eigen dienstverlening. Met de oprichting van een datanuts-
bedrijf treedt zij daarnaast ook op als facilitator van data-uitwisseling tussen bur-
gers, bedrijven en overheden. Die strategische keuze is belangrijk pionierswerk. 
Data vormen immers het nieuwe goud, waarin vele al dan niet Europese bedrijven 
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bijzonder geïnteresseerd zijn. Er kan immers munt uit geslagen worden en dit vaak 
zonder medeweten van de gebruikers. Zij zijn een grondstof voor zowel economie 
als wetenschappelijk onderzoek. Zijn fractie heeft dan ook uitgekeken naar de 
voorliggende oprichting.

De in het ontwerp van decreet opgenomen takenlijst van het Vlaams Datanutsbe-
drijf is zeer uitgebreid. Er zal dan ook geëvalueerd moeten worden of het parlement 
voldoende in staat gesteld wordt om alles op te volgen. Vervolgens informeert hij 
naar de taakverdeling tussen het Vlaams Datanutsbedrijf en zijn dochterbedrijven. 
Is het de bedoeling dat die laatste kerntaken op zich nemen, waarbij het Datanuts-
bedrijf zelf coördineert, of blijven die taken toch bij dat laatste en krijgen de doch-
terbedrijven aanvullende taken?

Europa werkte een Data Governance Act en Artificial Intelligence Act uit, die moge-
lijkheden zullen bieden op dit vlak. Hoe houdt de regering de vinger aan de pols en 
hoe zorgt zij voor afstemming tussen die initiatieven en het Vlaams Datanutsbedrijf?

De SERV en de VLIR vragen in hun adviezen aandacht voor vier dringende werven: 
de vindbaarheid van data, hun kwaliteit, de beschikbaarheid van gegevens en de 
cultuuromslag op het vlak van gegevensdeling. Hoe wil de minister-president die 
laatste vormgeven in de hele Vlaamse overheid?

Dat de datakluizen niet verplicht zijn en dat de gebruiker zelf de regie in handen 
kan houden, vindt het lid een goede zaak. Staan er naast My Professional Data, dat 
de diploma’s van personen bevat, al andere toepassingen in de steigers?

Het jaarlijks rapport Digimeter toont dat het vertrouwen van de burger in de digi-
tale overheid nog verder zou moeten groeien. De Vlaming vraagt meer transpa-
rantie en om meer geïnformeerd te worden. Het lid kijkt dan ook uit naar de acties 
en campagnes die gericht zijn op dat vertrouwen. Hoe houdt de minister-president 
rekening met de bescherming van de privacy? Volgens het lid zullen bij de lan-
cering van de persoonlijke datakluizen, behalve de garantie van de privacy van 
de eindgebruiker, ook goede praktijkvoorbeelden dienstig kunnen zijn om andere 
gebruikers ervan te overtuigen zich te laten inschrijven.

De CD&V-fractie zal het ontwerp van decreet alvast goedkeuren.

1.4. Tussenkomst van Willem-Frederik Schiltz

Willem-Frederik Schiltz hoopt dat de toegang zal kunnen verlopen via itsme en dat 
er dus geen bijkomende logins zullen nodig zijn. Verder vraagt hij of de lijst van 
gegevens die in een kluis kunnen worden opgenomen – zoals die in het ontwerp 
van decreet staat – nog kan uitgebreid worden. Hij geeft daarbij notariële akten, 
testamenten en schenkingen als voorbeelden, al erkent hij dat die een intensieve 
samenwerking met het federale niveau vereisen.

Daarop roept hij de vraag op hoe de nabestaanden van een overledene die al zijn 
gegevens in dergelijke datakluis heeft gestopt, te werk moeten gaan. Hij beveelt 
aan daarvoor een protocol op te stellen, waarin bijvoorbeeld de erflater kan beslis-
sen of hij wel of niet zijn data vrijgeeft aan zijn erfgenamen.

Dat het Vlaams Datanutsbedrijf zich op het kruispunt van overheid en privémarkt 
begeeft, noopt tot behoedzaamheid. Maar het lid erkent wel dat het nuttig kan 
zijn dat meer ogen toekijken op de steeds driester wordende jacht op data en hun 
bescherming. Anderzijds kan het niet de bedoeling zijn dat het bedrijf uitgroeit tot 
een moloch die alle data van de Vlaamse burger beheert. Als liberaal wantrouwt 
hij niet alleen de voor de hand liggende Chinese spelers, maar eigenlijk ook elke 
overheid. Niets garandeert immers dat de volgende minister-president even goed 
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van inborst is als de huidige. Kan die garanderen dat het bereik van het Vlaams 
Datanutsbedrijf beperkt blijft tot wat in de memorie van toelichting is omschreven?

1.5. Tussenkomst van Björn Rzoska

Björn Rzoska werpt de vraag op in hoeverre hetgeen hier voorligt, een antwoord 
kan bieden op de reeds volop aan de gang zijnde jacht op data, waarbij hij het niet 
bepaald toevallige opduiken van commerciële boodschappen die volgen op surf- of 
winkelgedrag, als voorbeeld geeft. Hij betwijfelt dat het ontwerp van decreet door 
de oprichting van een overheidsbedrijf kan ingrijpen op de manier waarop data 
in handen komen van niet-Europese bedrijven, laat staan dat het dat zou kunnen 
stoppen. De opzet is met andere woorden goed, maar of het een juist of zelfs maar 
adequaat antwoord zal blijken op de gigantische uitdaging waarvoor we staan, is 
nog maar de vraag.

Verder is ook een cultuuromslag nodig bij de Vlaamse overheidsbedrijven opdat zij 
hun data transparanter en performanter zouden inzetten. Als voorbeeld daarvan 
geeft hij De Lijn, die nog steeds niet bereid is haar data te delen.

Wat de relatie met Digitaal Vlaanderen betreft, waardeert het lid in het algemeen 
de heldere manier waarop de minister-president in overzichtelijke tabellen de kri-
tiek van de SERV en het Rekenhof weerlegt, al vindt hij de antwoorden niet altijd 
overtuigend. Ligt het niet juist voor de hand om in de plaats van een nieuw over-
heidsbedrijf op te richten, juist Digitaal Vlaanderen verder uit te bouwen in de 
richting van een datanutsbedrijf? Is dat denkspoor bekeken?

De overheid behoudt 51 procent van de aandelen van de vennootschap, maar 
welke private partners heeft men in het vizier? Welke voordelen hebben zij erbij 
om in dergelijk overheidsbedrijf te stappen?

Tot slot bepleit het lid samenwerking met andere entiteiten zoals lokale besturen en 
de federale overheid zodat er één enkele weg is voor de burger naar zijn datakluis. 
Die laatste mag niet het zoveelste platform worden met het zoveelste paswoord. 
Belangrijk is ook dat het ontwerp bevestigt dat de burger zelf beslist wat met zijn 
informatie gebeurt. Op dat vlak heeft Vlaanderen wel een achterstand op landen 
als Estland, waar burgers al lang toegang hebben tot hun medische informatie en 
zelf beslissen wat daarmee gebeurt en aan wie die wordt bezorgd, en vernemen 
wie ernaar heeft gekeken, met de mogelijkheid om klacht neer te leggen als men 
het met dat laatste niet eens is.

Het lid besluit dat hij niet gezegd wil hebben dat hij het ontwerp van decreet niet 
zal goedkeuren, er zitten immers heel wat goede elementen in, maar dat hij wel 
nog vragen heeft over de concrete uitwerking. Tot slot bevestigt ook hij dat de 
legistieke dienst van het parlement pas aan het werk gaat wanneer het ontwerp 
van decreet is ingediend. Die dienst werkt voorbeeldig, verzekert hij.

1.6. Tussenkomst van Ludwig Vandenhove

Ook de fractie van Ludwig Vandenhove vindt het belangrijk dat de regering hierop 
inzet, maar de visie van Vooruit is wel dat zoveel mogelijk van die data in handen 
van de overheid zouden moeten blijven. Hij heeft dan ook vragen bij de privatise-
ring en commercialisering ervan, en over de privépartners met wie zal samenge-
werkt worden.

Wat de technische uitdagingen betreft en meer bepaald de privacy, roept hij de 
vraag op of wat voorligt, volledige bescherming biedt tegen lekken, waarbij gege-
vens in handen komen van personen of instanties met minder goede bedoelingen. 
Wat is de relatie tussen het adviescomité en de Vlaamse privacycommissie? Mag 
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hij aannemen dat de leden van die laatste daar geen zitting kunnen in hebben? 
Gaat die privacycommissie op bepaalde tijdstippen dingen opvragen of navragen?

Met betrekking tot de op termijn voorziene privatisering, vraagt hij waarom Vlaan-
deren, dat op dit vlak een voorloper is in Europa, het niet bij de overheid houdt en 
bewijst dat die goed kan werken. Welke zijn de ‘bepaalde diensten’ die volgens de 
minister-president gecommercialiseerd kunnen worden? Welke privébedrijven krij-
gen de resterende 49 procent van de aandelen in handen? Wat is de relatie tussen 
de eventuele privatisering en de dochterbedrijven? Komen bepaalde toepassin-
gen of taken meer in aanmerking? In welke mate kan het Vlaams Datanutsbedrijf 
ondersteunend werken voor gemeentebesturen en neemt het de uitdaging aan om 
hen op weg te helpen? Wordt ook samenwerking met de federale overheid beke-
ken, gezien het belang voor de burger van één loket?

Tot slot wijst hij op het belang van het informeren van de bevolking. Wanneer en 
hoe zal dat concreet gebeuren? Hoewel Vooruit het opzet van het voorliggende 
ontwerp van decreet principieel genegen is, nopen de vele vragen die er nog rond 
leven veeleer tot een onthouding bij de stemming.

2. Antwoorden van minister-president Jan Jambon

Minister-president Jan Jambon verduidelijkt vooreerst wat hij met privatisering 
bedoelt. Initieel wilde hij het initiatief snel naar de markt brengen, maar hij is tot 
een ander inzicht gekomen. Het Datanutsbedrijf, in zijn taken zoals ze nu beschre-
ven staan, zal in zijn visie altijd een overheidsbedrijf blijven, waarin de overheid 
de meerderheid van de aandelen heeft. Er kan privé-inbreng gebeuren, maar altijd 
in de minderheid. Ook uit zijn contacten met de privésector heeft hij geleerd dat 
dit het meest vertrouwenwekkende signaal is dat kan worden gegeven op het vlak 
van data en privacy. De dochterondernemingen daarentegen, zullen vaak rond 
nieuwe toepassingen gebouwd worden. Als men daar dezelfde eis van 51 procent 
zou aanhouden, zou het wel zeer kapitaalintensief kunnen worden voor de Vlaamse 
Regering, waarschuwt hij.

Vervolgens bevestigt hij dat er geen enkel gelijkaardig initiatief is in de Europese 
Unie. Estland loopt inderdaad voor op het vlak van overheidsdigitalisering, omdat 
het met een wit blad is kunnen vertrekken. Anders dan in het voorbeeld van de 
heer Rzoska echter, dat één specifieke toepassing betrof, gaat het in wat voorligt 
over iets generiek. Als elders soortgelijke initiatieven verschijnen, is dat wel een 
opportuniteit voor samenwerking, vult hij nog aan.

De partners die reeds een ‘letter of intent’ hebben ondertekend zijn Doccle, 
Fednot, KBC en Federgon. Met twee andere is men in de laatste fase van de weg 
naar een samenwerkingsakkoord: itsme en Randstad. Op dat punt bevestigt de 
minister-president dat de bestaande autorisatiesystemen dus wel degelijk worden 
geïntegreerd. Verder zijn er nog contacten met andere geïnteresseerde partijen 
in verschillende domeinen. Hij heeft er geen probleem mee het parlement op de 
hoogte te houden van de evolutie daarin.

Wat het voorkomen van verwarring bij de gebruiker betreft, legt hij uit dat de 
architectuur van de datakluizen gebaseerd is op de Solidspecificatie, een interna-
tionale industriële standaard. In dat technologische ecosysteem kunnen verschil-
lende initiatiefnemers van start gaan, die zich evenwel altijd op dezelfde manier 
aan de eindgebruiker presenteren, waardoor ze herkenbaar zijn.

De raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf wordt samengesteld uit min-
stens zes en maximaal tien bestuurders, voor ten hoogste zes jaar benoemd door 
de algemene vergadering. De Vlaamse Regering benoemt de voorzitter. Samen-
stelling en competenties moeten nog vastgelegd worden.
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De oprichting van dochterbedrijven maakt deel uit van de strategische doelstellin-
gen van het Vlaams Datanutsbedrijf. Als blijkt dat dit voor de oplossing van een 
specifieke uitdaging de optimale keuze is, zal het dat doen, samen met de juiste 
partners. Het is evident dat dergelijke beslissing door de raad van bestuur moet 
genomen worden, en niet autonoom door het management.

Wat de financiering op lange termijn betreft, voorziet het businessplan erin dat 
het bedrijf structureel rendabel moet zijn. Om dat bereiken wordt elk product dat 
wordt aangeboden, geselecteerd op basis van een break-evenpunt binnen drie 
tot vijf jaar. Daarnaast is het ook de bedoeling een of meer dochterbedrijven op 
te richten met extern privékapitaal voor minstens een van de private activiteiten, 
ondersteund door een eigen samenhangend businessplan.

Ten aanzien van mevrouw Blancqaert onderstreept hij dat de voorgestelde wijzi-
gingen louter technisch en niet inhoudelijk zijn.

Wat de Europese initiatieven betreft, verzekert hij dat Digitaal Vlaanderen blijft 
inzetten op de co-creatie van datastandaarden in samenwerking met de private en 
de publieke sector maar ook met kennisinstellingen. Op dit ogenblik gebeurt dat 
al concreet via het interoperabiliteitsprogramma OSLO. In dat kader is er al sinds 
2013 een bijzonder intensieve samenwerking met Interoperable Europe (voorheen 
ISA). De EU volgt de ontwikkelingen in Vlaanderen op de voet, aangezien het 
Vlaams Datanutsbedrijf de eerste ‘intermediary’ zal zijn.

Wat de gewenste cultuuromslag betreft, onderstreept hij dat de oprichting van het 
Vlaams Datanutsbedrijf er juist toe strekt vertrouwen te wekken en weerstanden 
weg te nemen. Verder wordt, wat de privacy betreft, het bedrijf juist opgericht om 
de burger ervan te overtuigen dat het zijn scepticisme kan oplossen.

De inhoud van de kluizen zal evolueren, er wordt geprobeerd om te voldoen aan 
wat de markt vraagt. In de opstartfase richt men zich op bekende sectoren zoals 
‘utility and construction’ (KLIP en GIPOD) Daarnaast worden nieuwe toepassingen 
opgericht voor sectoren als real estate en human resources (bijvoorbeeld door het 
delen van diplomagegevens). Er zijn ook opportuniteiten in andere datagedreven 
ecosystemen als mobiliteit, gezondheid, gezin, energie en media.

Het vrijgeven van data bij overlijden kan via mandaat geregeld worden. Wat de 
behoedzaamheid betreft, is het de rol van het adviescomité (en de regeringscom-
missaris) om erop toe te zien dat het bedrijf zijn boekje niet te buiten gaat, maar 
binnen zijn opdrachten blijft en binnen de types van data waarin het ontwerp van 
decreet voorziet.

Wat voorligt, is wel degelijk een antwoord op de datajacht, die vandaag in een 
ongecontroleerde context verloopt. Het is juist de bedoeling om de macht over 
data terug te geven aan de burger. Dat 75 procent van de Vlamingen zich daarover 
vragen stelt, zoals de Digimeter leert, biedt een opportuniteit voor het Datanutsbe-
drijf om hen te overtuigen dat zijn aanbod een mogelijkheid biedt om data veiliger 
te laten circuleren, waarbij de burger in controle blijft. De communicatie daarover 
behoort ook tot zijn opdracht.

Een van de redenen dat een bedrijf als De Lijn zijn data nog strak bij zich houdt, 
ligt net in het feit dat er op dit moment nog geen dataregulator, geen datakruispunt 
is.



1424 (2022-2023) – Nr. 3 21

Vlaams Parlement

Aangezien het hier om de ontginning van een nieuw domein gaat, verwerpt de 
minister-president de kritiek dat Digitaal Vlaanderen gekannibaliseerd wordt. Dat 
blijft de strategische partner voor de realisatie en begeleiding van alle digitale 
transformatieprojecten van zowel Vlaamse als lokale overheden. Het Datanuts-
bedrijf is ook gericht op die van de private sector. Als een of meerdere Vlaamse 
instanties betrokken zijn, zal Digitaal Vlaanderen het voortouw nemen bij de coör-
dinatie en het aanspreekpunt vormen. Er blijft qua digitalisering dus één duidelijk 
concreet aanspreekpunt voor alle Vlaamse instanties. Waar nuttig en opportuun 
zal Digitaal Vlaanderen het Vlaams Datanutsbedrijf dan bij de kwestie betrekken.

Honderd procent garanderen dat data niet in verkeerde handen raken, bestaat 
niet, maar het Datanutsbedrijf maakt gebruik van de software Enterprise Solid 
Server, die ‘secure by design’ is. Het protocol voorziet in de nodige veiligheidsstan-
daarden die daarbij opgelegd worden. De ESS-software is gebouwd voor veilig, 
stabiel en performant gebruik op grote schaal, geschikt voor de verwerking van 
persoonsgegevens in lijn met de GDPR en inzetbaar in omgevingen met veelei-
sende servicelevelagreements. Inrupt, het bedrijf dat daarvoor instaat, heeft zijn 
aanbod ter beschikking gesteld van Cronos, een van de met de Vlaamse overheid 
contracterende partijen. Een en ander zal draaien op de EU-hostinginfrastructuur 
van Orange, met datacenters in Amsterdam en Parijs. De Vlaamse cloudopslag-
provider is geografisch en juridisch gelegen binnen de EU, waardoor de gegevens 
beschermd zijn tegen aanspraak van buitenlandse overheden. Dat is de maxi-
male garantie die men met de beschikbare technologie kan bieden, concludeert de 
minister-president.

Het adviescomité verleent advies aan de raad van bestuur vanuit het oogpunt van 
de bescherming van de persoonsgegevens van de burger. De competenties worden 
in functie daarvan gekozen. De VTC is de autoriteit die toezicht houdt op de toepas-
sing van de AVG door alle Vlaamse instanties, en biedt op die manier een tweede 
beschermingslaag.

Vanzelfsprekend wordt ook samengewerkt met de lokale besturen. De ‘use cases’ 
die worden ontwikkeld binnen het Vlaams Datanutsbedrijf staan open voor hen. 
Als zij er zelf mee afkomen, zullen zij na beoordeling op hun merites ingebracht 
worden.

Samenwerking met de federale overheid is er vandaag al, waarbij de minister- 
president het Health Data Agency vermeldt, dat in ontwikkeling is. Het is uitdruk-
kelijk de bedoeling dat het samen zal sporen met het Vlaams Datanutsbedrijf.

III. Stemmingen

1. Technische correcties

Onder verwijzing naar de door de minister-president verstrekte uitleg en de op de 
banken uitgedeelde lijst met voorstellen voor tekstcorrectie (lijst als bijlage) vraagt 
de voorzitter of de commissie kan instemmen met de voorstellen tot tekstcorrectie.

Hij stelt vast dat er hierover unanieme consensus bestaat binnen de commissie. 
De gevraagde technische correcties worden doorgevoerd op de voorliggende tekst 
van het ontwerp van decreet.
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2. Artikelsgewijze stemming

Artikel 1 tot en met 38

Ter stemming gelegd worden de artikelen 1 tot en met 38 zonder verdere opmer-
kingen aangenomen met 8 stemmen voor, 5 onthoudingen en geen tegenstemmen.

Artikel 39

Op artikel 39 werd vanuit de meerderheidsfracties een amendement ingediend 
(Parl.St. Vl.Parl. 2022-23, nr. 1424/2 – amendement nr. 1) dat er met betrekking 
tot de inwerkingtreding van het ontwerp van decreet toe strekt om de formulering 
“een datum die de Vlaamse Regering vaststelt” te vervangen door “15 december 
2022, met uitzondering van artikel 5, §1, 6°, artikel 31 en 32, die in werking treden 
op een datum die de Vlaamse Regering vaststelt.”.

Namens de indieners van het amendement legt Philippe Muyters uit dat het om 
operationele redenen aangewezen is om reeds in 2022 van start te kunnen gaan 
met het Vlaams Datanutsbedrijf. Daarom wordt via dit amendement de datum 
van 15 december 2022 naar voor geschoven als inwerkingtredingsdatum voor het 
voorliggende ontwerp van decreet.

Aansluitend op die opportuniteitsoverweging wijst Willem-Frederik Schiltz er nog 
op dat er ook een legistieke reden is om vanuit dit parlement een specifieke inwer-
kingtredingsdatum voor het ontwerp van decreet naar voor te schuiven. Met de 
initiële formulering zou het voor de Vlaamse Regering theoretisch immers moge-
lijk zijn om de inwerkingtreding van het decreet onbeperkt uit te stellen, het-
geen impliciet zou neerkomen op het schorsen van een door het Vlaams Parlement 
goedgekeurd decreet. Het amendement getuigt op die manier dus ook van goede 
parlementaire controle op het werk van de Vlaamse Regering.

Ter stemming gelegd wordt het amendement aangenomen met 8 stemmen voor, 
bij 5 onthoudingen en geen tegenstemmen.

Het aldus geamendeerde artikel 39 wordt daarna eveneens aangenomen met 8 
stemmen voor, 5 onthoudingen en geen tegenstemmen.

3. Stemming over het geheel

In zijn geheel ter stemming gelegd, wordt het ontwerp van decreet houdende mach-
tiging tot oprichting van het privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd 
agentschap Vlaams Datanutsbedrijf in de vorm van een naamloze vennootschap, 
na technische correctie, en zoals hierboven geamendeerd, ten slotte eveneens 
aangenomen met 8 stemmen voor, 5 onthoudingen en geen tegenstemmen.

Steven VANDEPUT,
voorzitter

Philippe MUYTERS,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

AVG  algemene verordening gegevensbescherming (= General Data Protection 
Regulation, GDPR)

ESS Enterprise Solid Server
EU Europese Unie
EVA extern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid)
Fednot Koninklijke Federatie van het Belgisch Notariaat
GBA Gegevensbeschermingsautoriteit
GDPR  General Data Protection Regulation ( = algemene verordening gegevensbe-

scherming, AVG)
GIPOD Generiek Informatieplatform Openbaar Domein
imec Interuniversitair Micro-electronicacentrum
ISA Interoperability solutions for public administrations, businesses and citizens
KLIP Kabel en Leiding Informatie Portaal
OSLO Open Standaarden voor Linkende Organisatie
SERV Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
VLIR Vlaamse Interuniversitaire Raad
VTC Vlaamse Toezichtcommissie voor de verwerking van persoonsgegevens
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BIJLAGE:

Voorstellen voor tekstcorrecties
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Voorstel lijst technische correcties 

 

Artikel 6 

 

Dit artikel is ingedeeld in paragrafen terwijl het maar één paragraaf  telt. Deze indeling 
dient dan ook te worden geschrapt. 

Vandaar de zinsnede “§1” schrappen. 

 

Artikel 11 

 

In de ontworpen paragraaf 1 dienen, gelet op de definitie in artikel 2, 3°, in het tweede 
lid de woorden “alle beslissingen van het Datanutsbedrijf” vervangen te worden door de 
woorden “alle beslissingen van het Vlaams Datanutsbedrijf ”. 

Vandaar in paragraaf 1, tweede lid, invoegen het woord “Vlaams”. 

 

Artikel 13 

 

In de paragrafen 1, 2 en 3 is het eerste punt moeilijk leesbaar. Aangezien de ‘betrokken 
burger’ steeds dezelfde persoon is, kan volgende uniforme tekstsuggestie worden 
opgenomen: 
Voor paragraaf 1 en paragraaf 2: 
“1° de betrokken burger verzoekt om die gegevens en de betrokken burger heeft het 
Vlaams Datanutsbedrijf verzocht om dat verzoek namens de betrokken burger hem door 
te geven; …” 
 
Voor paragraaf 3: 
“§3. …, op voorwaarde dat de betrokken burger om die gegevens verzoekt en de betrokken 
burger hij het Vlaams Datanutsbedrijf heeft verzocht om dat verzoek namens de betrokken 
burger hem door te geven.” 
 
In het ontworpen paragraaf 3, staat een komma te veel: “kan een entiteit die geen 
overheidsinstantie is als, vermeld in paragraaf 1 en 2, …”. 
Vandaar die komma schrappen.  

 

Artikel 15 

 

De zin van het eerste lid is grammaticaal niet correct. Tekstsuggestie: “Art. 15. De 
aanleverende entiteiten, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, bezorgen de gegevens 
in kwestie via elektronische weg ter beschikking aan het Vlaams Datanutsbedrijf. …”. 
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Vandaar in het eerste lid de woorden “ter beschikking” schrappen. 

 

Artikel 19 

 

De verwijzing naar artikel 11, §1, is niet naar het adviescomité (artikel 10, §1,) maar 
naar de regeringscommissaris.  

Vandaar de zinsnede “artikel 11, §1” vervangen door de zinsnede “artikel 10, §1”. 

 

Artikel 30 

 

Het is aangewezen om bij de vermelding van “het adviescomité” in paragraaf 1 en 2, te 
verduidelijken dat het ‘het adviescomité, vermeld in artikel 10, §1,’ betreft, zoals dat ook 
in paragraaf 3 en elders in het ontwerp wordt gedaan.  

Vandaar in paragraaf 1 en 2 invoeging van de zinsnede “vermeld in artikel 10, §1”.  

 

Artikel 34 

 

In punt 2° is het duidelijker te bepalen : “wordt een derde lid toegevoegd, dat het 
tweede lid wordt”. 

Vandaar in punt 2° de zinsnede “een tweede lid toegevoegd, dat luidt als volgt” 
vervangen door de zinsnede “een derde lid toegevoegd, dat het tweede lid wordt, dat 
luidt als volgt”.  

 

Artikel 36 

 

Het woord “ook" in de toe te voegen tekst is overbodig. 

Vandaar het woord “ook” schrappen.  
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Hoofdstuk 1. Algemene bepalingen

Artikel 1. Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaangelegenheid.

Art. 2. In dit decreet wordt verstaan onder:
1° agentschap Digitaal Vlaanderen: het agentschap Digitaal Vlaanderen, vermeld 

in artikel 2 van het besluit van de Vlaamse Regering van 18 maart 2016 hou-
dende de oprichting van het intern verzelfstandigd agentschap Digitaal Vlaan-
deren en de vaststelling van de werking, het beheer en de boekhouding van 
het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen;

2° algemene verordening gegevensbescherming: verordening (EU) 2016/679 van 
het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de bescher-
ming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van persoonsge-
gevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van 
Richtlijn 95/46/EG (algemene verordening gegevensbescherming);

3° Vlaams Datanutsbedrijf: het agentschap, vermeld in artikel 3;
4° burger: een burger als vermeld in artikel I.4, 7°, van het Bestuursdecreet van 7 

december 2018;
5° metagegevens: de documentatie die beschrijft wat de inhoud en de frequentie 

van actualisering van een gegevensbron is, en op welke technische wijze die 
bron benaderd en ontsloten kan worden;

6° elektronische dienst: de verwerking van de gegevens die zich in gegevens-
bronnen bevinden of de verwerking van de aanverwante metagegevens met 
een computertoepassing;

7° gegevens: de gegevens in een gegevensbron die informatie bevatten over een 
burger, inclusief persoonsgegevens, metagegevens of gegevens van een elek-
tronische dienst;

8° persoonsgegevens: de persoonsgegevens, vermeld in artikel 4, 1), van de alge-
mene verordening gegevensbescherming;

9° verwerking: een verwerking als vermeld in artikel 4, 2), van de algemene veror-
dening gegevensbescherming;

10° toestemming: een toestemming als vermeld in artikel 4, 11), van de algemene 
verordening gegevensbescherming;

11° datagedreven ecosysteem: een systeem dat bestaat uit de interacties tussen 
gegevensbronnen, de toepassingen voor gegevensverwerking en -deling en de 
gegevensafnemers en de governance daarop, op voorwaarde dat de interactie 
niet gericht is op overheidsinstanties onderling;

12° datakluis: een platform waarin gegevens van burgers worden opgeslagen dat 
tot doel heeft burgers in staat te stellen controle te hebben over hun gegevens 
en die veilig te delen met andere burgers of overheidsinstanties;

13° overheidsinstanties: een overheidsinstantie als vermeld in artikel I.3 van het 
Bestuursdecreet van 7 december 2018;

14° Vlaamse instantie: elk van de volgende overheidsinstanties:
a) de instanties van de Vlaamse overheid, vermeld in artikel I.3, 1°, van het 

Bestuursdecreet van 7 december 2018;
b) de instellingen met een publieke taak, vermeld in artikel I.3, 6°, van het 

Bestuursdecreet van 7 december 2018, die afhangen van de Vlaamse 
overheid of van een of meer andere instellingen met een publieke taak die 
afhangen van de Vlaamse overheid;

15° entiteit: burgers of overheidsinstanties.
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Hoofdstuk 2. Oprichting, vorm en benaming

Art. 3. De Vlaamse Regering wordt gemachtigd om onder de voorwaarden, ver-
meld in dit decreet, de naamloze vennootschap Vlaams Datanutsbedrijf op te rich-
ten. Het Vlaams Datanutsbedrijf is een privaatrechtelijk vormgegeven extern ver-
zelfstandigd agentschap als vermeld in artikel III.14 van het Bestuursdecreet van 
7 december 2018.

Het agentschap, vermeld in het eerste lid, draagt als naam ‘Vlaams Datanuts-
bedrijf’, afgekort ‘DNB’. Het agentschap, vermeld in het eerste lid, kan een of meer 
commerciële namen gebruiken.

De statuten van het Vlaams Datanutsbedrijf, en elke wijziging van die statu-
ten, worden ter goedkeuring voorgelegd aan de Vlaamse Regering en meegedeeld 
aan het Vlaams Parlement.

De Vlaamse Regering bepaalt tot welk beleidsveld het Vlaams Datanutsbedrijf 
behoort.

Hoofdstuk 3. Doelstellingen en beleidsuitvoerende taken

Art. 4. §1. Het Vlaams Datanutsbedrijf heeft als doelstelling in een datagedreven 
ecosysteem de samenwerking rond de veilige gegevensdeling met en door burgers 
of overheidsinstanties te faciliteren en de uitoefening van rechten van burgers 
inzake gegevensbescherming te optimaliseren met een minimum aan administra-
tieve lasten.

Naast de doelstellingen, vermeld in het eerste lid, heeft het Vlaams Datanuts-
bedrijf als doelstelling de ontwikkeling van nieuwe toepassingen te ondersteunen 
op het vlak van gegevensdeling en een veilige gegevensdeling tussen entiteiten in 
een datagedreven ecosysteem mogelijk te maken.

In het kader van die doelstellingen, vermeld in het eerste en tweede lid, is het 
Vlaams Datanutsbedrijf belast met beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5, 
§1, en streeft het, naast het verstrekken van vermogensvoordelen aan zijn aan-
deelhouders, ook de facilitering van de verzoeken van de burgers na. Daarnaast 
fungeert het Vlaams Datanutsbedrijf als hefboom om de data-economie aan te 
wakkeren.

§2. Het Vlaams Datanutsbedrijf werkt, als dat nodig is, samen met andere dienst-
verleners, in het bijzonder het agentschap Digitaal Vlaanderen, dat de functie van 
dienstenintegrator vervult als vermeld in artikel 3, §1, van het decreet van 13 juli 
2012 houdende de oprichting en organisatie van een Vlaamse dienstenintegrator.

§3. Het Vlaams Datanutsbedrijf kan in het kader van de doelstellingen, vermeld in 
paragraaf 1, andere binnenlandse en buitenlandse rechtspersonen en samenwer-
kingsverbanden oprichten of eraan deelnemen, al dan niet met een meerderheids-
deelname, onder voorbehoud van artikel 12 tot en met 30.

§4. Het Vlaams Datanutsbedrijf kan alle activiteiten, taken en bedrijvigheden ver-
richten die rechtstreeks of onrechtstreeks bijdragen tot de verwezenlijking van de 
doelstellingen, vermeld in paragraaf 1, en de beleidsuitvoerende taken, vermeld in 
artikel 5.

Art. 5. §1. Het Vlaams Datanutsbedrijf heeft de volgende beleidsuitvoerende 
taken:
1° haalbaarheidsstudies uitvoeren over de ontwikkeling en het beheer van toepas-

singen die de gegevensdeling in een datagedreven ecosysteem ondersteunen;
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2° een platform voor datakluizen voor burgers ontwikkelen en beheren. De 
datakluizen worden ter beschikking gesteld aan burgers. Het gebruik van een 
datakluis is voor burgers niet verplicht. Een burger kan uitsluitend op zijn uit-
drukkelijk verzoek zijn datakluis activeren en in voorkomend geval deactiveren, 
zijn gegevens daarin opslaan, aanpassen of verwijderen en de mededeling van 
die gegevens beheren op zijn verzoek, en in geval van mededeling van per-
soonsgegevens, op voorwaarde dat de burger zijn toestemming verleent als 
vermeld in artikel 29 van dit decreet;

3° een platform ontwikkelen en beheren om metagegevens van overheidsinstanties 
geïntegreerd te delen en te raadplegen;

4° een platform ontwikkelen en beheren om metagegevens van burgers geïnte-
greerd te delen en te raadplegen;

5° een platform ontwikkelen en beheren dat zorg draagt voor de veilige en 
gewaarborgde afhandeling van de transacties tussen de betrokken burgers of 
overheidsinstanties en dat de eventuele verschuldigde vergoeding verwerkt 
die volgt uit de toegang van de betrokken burgers of overheidsinstanties tot 
de platformen, vermeld in deze paragraaf;

6° de taken, vermeld in artikel 4 van het KLIP-decreet van 14 maart 2008, uit-
voeren;

7° de taken, vermeld in artikel 5 van het GIPOD-decreet van 4 april 2014, uitvoe-
ren;

8° bijzondere opdrachten uitvoeren die aansluiten bij de doelstellingen, vermeld 
in artikel 4, §1, van dit decreet, of bij de beleidsuitvoerende taken, vermeld in 
punt 1° tot en met 7°, en die bij of krachtens een decreet worden toegewezen 
aan het Vlaams Datanutsbedrijf.

§2. In geval de Vlaamse instanties instemmen met een specifieke gegevensmede-
deling en daartoe de toegang tot een toepassing van het Vlaams Datanutsbedrijf 
hebben gevraagd, gebruiken de Vlaamse instanties het platform, vermeld in para-
graaf 1, 2°, om gegevens mee te delen die de Vlaamse instanties beheren, conform 
artikel 13, §1, 1° en 2°.

De Vlaamse instanties gebruiken het platform, vermeld in paragraaf 1, 2°, 
voor het ontvangen van gegevens, conform de voorwaarden, vermeld in artikel 21, 
§1.

Het Vlaams Datanutsbedrijf biedt aan de Vlaamse instanties de nodige onder-
steuning onder de voorwaarden die in de samenwerkingsovereenkomst, vermeld in 
artikel 6, zijn opgenomen.

Onder de voorwaarden die zijn opgenomen in de samenwerkingsovereenkomst, 
vermeld in artikel 6, staat het Vlaams Datanutsbedrijf in voor de mededeling van 
gegevens die overheidsinstanties die geen Vlaamse instanties zijn, beheren, conform 
de voorwaarden, vermeld in artikel 13, §1, en voor het ontvangen van gegevens 
door overheidsinstanties die geen Vlaamse instanties zijn, mits hun instemming, 
conform de voorwaarden, vermeld in artikel 21, §1.

§3. De Vlaamse Regering kan het Vlaams Datanutsbedrijf machtigen om, in voor-
komend geval onder de bijzondere voorwaarden die ze bepaalt, een rechtspersoon 
waarin het Vlaams Datanutsbedrijf deelneemt, te betrekken bij de uitvoering van 
zijn beleidsuitvoerende taken.

§4. Behoudens uitdrukkelijke afwijking laat het Vlaams Datanutsbedrijf bestaande 
toepassingen inzake het opslaan en meedelen van gegevens van de burger onverlet.
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Hoofdstuk 4. Samenwerkingsovereenkomst

Art. 6. Het Vlaams Datanutsbedrijf sluit een samenwerkingsovereenkomst met de 
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest. Die samenwerkingsovereenkomst 
bepaalt ten minste de volgende zaken:
1° de nadere modaliteiten van de beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5, 

§1;
2° de nadere modaliteiten van de informatieplicht en de rapportageverplichting 

over de beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5, §1, en de financiële 
situatie;

3° de nadere voorwaarden voor het beheer van, het toezicht op en de werking 
van het Vlaams Datanutsbedrijf;

4° de nadere voorwaarden om personeelsleden, middelen en infrastructuur ter 
beschikking te stellen;

5° de duur, de opzeggings- en de verlengingsmogelijkheden van de samenwer-
kingsovereenkomst;

6° de maatregelen die worden genomen als een partij haar verbintenissen die 
voortvloeien uit de samenwerkingsovereenkomst, niet naleeft;

7° het uitbrengen van een jaarlijks rapport, met een afzonderlijk hoofdstuk over 
de naleving van de bescherming van persoonsgegevens, voor 1 juni van het 
volgende jaar over de uitvoering van de samenwerkingsovereenkomst gedu-
rende het afgelopen kalenderjaar, en het uitbrengen van andere documenten 
die jaarlijks, al dan niet ter goedkeuring door de Vlaamse Regering, moeten 
worden voorgelegd.

Elke wijziging van de samenwerkingsovereenkomst wordt geformaliseerd via 
een addendum bij de samenwerkingsovereenkomst.

Hoofdstuk 5. Aandelen

Art. 7. Het Vlaamse Gewest en de Vlaamse Gemeenschap beschikken altijd direct 
of indirect over ten minste de helft plus één van de aandelen van het Vlaams 
Datanutsbedrijf en over de meerderheid van het totale aantal stemrechten dat 
verbonden is aan de aandelen.

Hoofdstuk 6. Werkingstoelage

Art. 8. De Vlaamse Regering wordt gemachtigd om het Vlaams Datanutsbedrijf 
jaarlijks, binnen de perken van de begrotingskredieten, een werkingstoelage toe te 
kennen ten laste van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

Hoofdstuk 7. Terbeschikkingstelling van personeel

Art. 9. De Vlaamse Regering en de rechtspersonen die ressorteren onder de 
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest, worden gemachtigd om perso-
neel ter beschikking te stellen om de werking van het Vlaams Datanutsbedrijf te 
ondersteunen.

De voorwaarden en de nadere regels voor de terbeschikkingstelling, vermeld 
in het eerste lid, worden bepaald in de samenwerkingsovereenkomst, vermeld in 
artikel 6.
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Hoofdstuk 8. Het adviescomité

Art. 10. §1. Bij het Vlaams Datanutsbedrijf wordt een adviescomité opgericht met 
drie vaste leden en drie plaatsvervangende leden. Het adviescomité beschikt over 
een grondige deskundigheid op het vlak van bescherming van persoonsgegevens 
van burgers, datatechnologieën en informatieveiligheid. Bij iedere beraadslaging 
door het adviescomité hebben de aanwezige leden samen de voormelde deskun-
digheid. De leden worden voor een termijn van zes jaar benoemd door de Vlaamse 
Regering na een openbare oproep tot kandidaatstelling en op basis van een ver-
gelijkende selectie. De Vlaamse Regering duidt onder de leden een voorzitter aan.

De openbare oproep tot kandidaatstelling vermeldt het aantal vacante plaat-
sen, de aanstellingsvoorwaarden en de nadere regels inzake de indiening van de 
kandidaatstelling.

De leden worden aangesteld op grond van hun kwalificaties, ervaring en vaar-
digheden op het gebied van de deskundigheden, vermeld in het eerste lid.

Het mandaat van de leden van het adviescomité is onverenigbaar met:
1° het lidmaatschap van een wetgevende, decreetgevende of ordonnantiege-

vende vergadering;
2° het ambt van minister of staatssecretaris;
3° het ambt van provinciegouverneur;
4° het lidmaatschap van de bestendige deputatie;
5° het ambt van leidend ambtenaar van een overheidsinstantie;
6° het ambt van lid van een ministerieel kabinet;
7° het ambt van burgemeester, schepen of voorzitter van het OCMW;
8° het lidmaatschap van de raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf of 

een onderneming waarin het Vlaams Datanutsbedrijf een participatie heeft;
9°  een functie of mandaat van vast of contractueel personeel van het Vlaams 

Datanutsbedrijf of van een onderneming waarin het Vlaams Datanutsbedrijf 
een participatie heeft;

10° een functie of mandaat van vast of contractueel personeel van een diensten-
integrator;

11° het lidmaatschap van een toezichthoudende autoriteit inzake gegevens-
bescherming.

Alle leden ondertekenen een verklaring over belangenconflicten en vertrouwe-
lijkheid. Als in een dossier een belangenconflict bij een lid, dat voortkomt uit zijn 
activiteiten of functie, een onpartijdig oordeel onmogelijk maakt, mag dat lid niet 
deelnemen aan de besluitvorming in dat dossier. Het lid brengt de voorzitter of, 
als hij zelf de voorzitter is, de plaatsvervangende voorzitter op de hoogte van het 
belangenconflict en de onthouding van deelname aan de besluitvorming.

De leden van het adviescomité hebben recht op presentiegeld. Dat bedrag 
wordt bepaald door de Vlaamse Regering. Dat bedrag is gekoppeld aan de evolutie 
van het indexcijfer van de consumptieprijzen. De algemene vergadering van het 
Vlaams Datanutsbedrijf kan het bedrag wijzigen. Alle leden hebben recht op een 
vergoeding van de reis- en verblijfskosten conform de bepalingen die gelden voor 
de personeelsleden van de diensten van de Vlaamse overheid.

De Vlaamse Regering kan de nadere samenstelling en werking van het advies-
comité bepalen.
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§2. Het adviescomité adviseert de raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbe-
drijf over de volgende punten telkens vanuit het oogpunt van de bescherming van 
de persoonsgegevens van de burger:
1° het ontwerp van beleid voor het gebruikers- en toegangsbeheer voor de per-

soonsgegevens die via het Vlaams Datanutsbedrijf worden meegedeeld;
2° het ontwerp van gecoördineerd veiligheidsbeleid en -beheer van het Vlaams 

Datanutsbedrijf;
3° het ontwerp van procedure, in het bijzonder de vereiste inhoud van het aan-

vraagdossier en de criteria om de aanvraag voor de toegang tot een toepas-
sing van het Vlaams Datanutsbedrijf als de vraag tot toegang de verwerking 
van persoonsgegevens betreft, te beoordelen;

4° de aanvragen, de nadere voorwaarden en de nodige afspraken voor de toe-
gang tot een toepassing van het Vlaams Datanutsbedrijf als de aanvraag tot 
de toegang de verwerking van persoonsgegevens betreft. Het adviescomité 
verleent het advies op basis van het aanvraagdossier en, in voorkomend ge-
val, op basis van de gegevensbeschermingseffectbeoordeling die de aanvrager 
heeft opgesteld.

In het advies, vermeld in het eerste lid, komen alle aspecten met betrekking 
tot alle deskundigheden, vermeld in paragraaf 1, eerste lid, aan bod.

De functionaris voor gegevensbescherming kan, na ontvangst van het advies 
van het adviescomité, vermeld in het eerste lid, op verzoek van de raad van bestuur 
van het Vlaams Datanutsbedrijf adviseren over de punten, vermeld in het eerste 
lid.

De raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf wint het advies in van 
de Vlaamse Toezichtcommissie voor de verwerking van persoonsgegevens, ver-
meld in artikel 10/1 van het decreet van 18 juli 2008 betreffende het elektronische 
bestuurlijke gegevensverkeer, over het punt, vermeld in het eerste lid, 1°.

De raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf beslist vervolgens over 
de punten, vermeld in het eerste lid.

Als de raad van bestuur van het Vlaams Datanutsbedrijf het advies van het 
adviescomité of van de functionaris voor gegevensbescherming van het Vlaams 
Datanutsbedrijf niet volgt, motiveert de raad van bestuur in de inleidende bepalin-
gen van zijn beslissing waarom hij het advies niet volgt.

Hoofdstuk 9. Toezicht

Art. 11. §1. Op voordracht van de Vlaamse minister, bevoegd voor de digitalisering, 
wijst de Vlaamse Regering bij het Vlaams Datanutsbedrijf een regeringscommissaris 
aan die erop toeziet dat de beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5, §1, door 
het Vlaams Datanutsbedrijf worden uitgeoefend conform de wetten en de decreten 
en de uitvoeringsbesluiten ervan, de statuten en de samenwerkingsovereenkomst, 
vermeld in artikel 6. Deze regeringscommissaris ziet er ook op toe dat bij het ver-
lenen van toegang door de raad van bestuur, de bepaling van artikel 10, §2, door 
de raad van bestuur wordt nageleefd.

Op voordracht van de Vlaamse minister, bevoegd voor de financiën en de 
begroting, duidt de Vlaamse Regering een regeringscommissaris aan die erop toe-
ziet dat alle beslissingen van het Vlaams Datanutsbedrijf met een budgettaire of 
financiële weerslag worden genomen conform de wetten, de decreten, hun uitvoe-
ringsbesluiten, de statuten en de samenwerkingsovereenkomst, vermeld in artikel 6.
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§2. De Vlaamse Regering stelt de bezoldiging van de regeringscommissarissen vast, 
die ten laste komt van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap. Ter ondersteu-
ning van hun controletaak kan de Vlaamse Regering de regeringscommissarissen 
het nodige personeel ter beschikking stellen.

De Vlaamse Regering kan de rechtspositionele voorwaarden waaronder de 
regeringscommissarissen worden aangesteld, nader bepalen.

§3. De regeringscommissarissen wonen met raadgevende stem de vergaderingen 
bij van de organen van het Vlaams Datanutsbedrijf. De regeringscommissarissen 
ontvangen, behalve in gemotiveerde gevallen van hoogdringendheid, de volledige 
dagorde van de vergaderingen van die organen, en ook alle documenten daarover, 
ten minste vijf werkdagen voor de datum van die vergaderingen.

§4. De regeringscommissarissen kunnen altijd, op eenvoudig verzoek, inzage 
nemen in alle documenten en geschriften van het Vlaams Datanutsbedrijf. De rege-
ringscommissarissen kunnen van de leden van de organen en van de personeels-
leden van het Vlaams Datanutsbedrijf alle inlichtingen en ophelderingen vorderen 
en kunnen alle verificaties verrichten die zij nodig achten voor de uitoefening van 
hun opdracht.

§5. Binnen een termijn van vijf werkdagen vanaf de dag waarop de regeringscom-
missarissen kennis nemen van de beslissing in kwestie of de beslissing in kwestie 
ontvangen, kunnen ze een gemotiveerd beroep instellen bij de Vlaamse Regering 
tegen elke beslissing van de organen van het Vlaams Datanutsbedrijf of van de 
personen aan wie ze in voorkomend geval hun bevoegdheid hebben gedelegeerd, 
als de regeringscommissarissen menen dat de beslissing in kwestie niet strookt 
met de wetten en de decreten en de uitvoeringsbesluiten ervan, en de statuten of 
de samenwerkingsovereenkomst en de beslissing in kwestie betrekking heeft op 
een van de taken, vermeld in artikel 5. Het beroep schort de beslissing op.

Als de Vlaamse Regering binnen een termijn van twintig werkdagen, die ingaat 
op dezelfde dag als de termijn waarover de regeringscommissarissen beschikken 
om een beroep in te stellen, vermeld in het eerste lid, het Vlaams Datanutsbedrjif 
niet op de hoogte heeft gebracht van de nietigverklaring van de beslissing, wordt 
de beslissing definitief.

Hoofdstuk 10. Verwerking van gegevens

Afdeling 1. Meedelen van gegevens aan het Vlaams Datanutsbedrijf

Art. 12. Deze afdeling geldt behoudens afwijkende regelgeving en zonder afbreuk 
te doen aan de bepalingen van artikel 10.

Art. 13. §1. Met behoud van de toepassing van de regelgeving over de bescher-
ming van natuurlijke personen bij de verwerking van persoonsgegevens die van 
toepassing is bij de mededeling van persoonsgegevens, zoals ze in voorkomend 
geval op federaal of Vlaams niveau verder is gespecificeerd, delen de Vlaamse 
instanties de specifieke gegevens, inclusief persoonsgegevens, mee via het agent-
schap Digitaal Vlaanderen, dat de functie van dienstenintegrator vervult als ver-
meld in artikel 3, §1, van het decreet van 13 juli 2012 houdende de oprichting en 
organisatie van een Vlaamse dienstenintegrator, aan het Vlaams Datanutsbedrijf, 
als minstens een van de volgende voorwaarden is vervuld:
1° de betrokken burger verzoekt om die gegevens en heeft het Vlaams Datanuts-

bedrijf verzocht om dat verzoek namens hem door te geven;
2° de Vlaamse instantie is gemachtigd tot gegevensdeling bij of krachtens een 

supranationale of wetskrachtige norm en de betrokken burger heeft het Vlaams 
Datanutsbedrijf verzocht om aan die gegevensdeling gevolg te geven.
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§2. Met behoud van de toepassing van de regelgeving over de bescherming van 
natuurlijke personen bij de verwerking van persoonsgegevens die van toepassing 
is bij de mededeling van persoonsgegevens, zoals ze in voorkomend geval op fede-
raal of Vlaams niveau verder is gespecificeerd, kan het Vlaams Datanutsbedrijf met 
overheidsinstanties die geen Vlaamse instanties zijn, in voorkomend geval en als 
dat nodig is, akkoorden sluiten zodat specifieke gegevens, inclusief persoonsge-
gevens, die ze verwerken, kunnen worden meegedeeld aan het Vlaams Datanuts-
bedrijf, als minstens één van de volgende voorwaarden is vervuld:
1° de betrokken burger verzoekt om die gegevens, en heeft het Vlaams 

Datanutsbedrijf verzocht om dat verzoek namens hem door te geven;
2° de overheidsinstantie die geen Vlaamse instantie is, is gemachtigd tot gege-

vensdeling bij of krachtens een supranationale of wetskrachtige norm en de 
betrokken burger heeft het Vlaams Datanutsbedrijf verzocht om aan die gege-
vensdeling gevolg te geven.

§3. Met behoud van de toepassing van de regelgeving over de bescherming van 
natuurlijke personen bij de verwerking van persoonsgegevens die van toepassing is 
bij de mededeling van persoonsgegevens, zoals ze in voorkomend geval op federaal 
of Vlaams niveau verder is gespecificeerd, kan een entiteit die geen overheidsinstan-
tie is als vermeld in paragraaf 1 en 2, specifieke gegevens, inclusief persoonsgege-
vens, die ze verwerkt, meedelen aan het Vlaams Datanutsbedrijf, op voorwaarde dat 
de betrokken burger om die gegevens verzoekt en hij het Vlaams Datanutsbedrijf 
heeft verzocht om dat verzoek namens hem door te geven.

Art. 14. §1. De aanleverende entiteiten, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, 
delen alleen die gegevens mee aan het Vlaams Datanutsbedrijf die noodzakelijk zijn 
om aan het verzoek van de burger tegemoet te komen, of voor de aanleverende 
entiteiten, vermeld in artikel 13, §1 en §2, alleen die gegevens die noodzakelijk zijn 
om de gegevensdeling bij of krachtens een supranationale of wetskrachtige norm 
uit te voeren.

§2. De aanleverende entiteiten, vermeld in artikel 13, §1, zorgen voor een perma-
nente actualisering van de meegedeelde gegevens zolang de voorwaarden, vermeld 
in artikel 13, §1, vervuld zijn.

§3. De aanleverende entiteiten, vermeld in artikel 13, §2 en §3, zorgen voor een 
permanente actualisering van de meegedeelde gegevens op verzoek van de burger.

Art. 15. De aanleverende entiteiten, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, bezor-
gen de gegevens in kwestie via elektronische weg aan het Vlaams Datanutsbedrijf.

De Vlaamse Regering kan nadere voorwaarden en modaliteiten vastleggen 
over de gegevensmededeling tussen de Vlaamse instanties, vermeld in artikel 13, 
§1, en het Vlaams Datanutsbedrijf.

Art. 16. In geval van verwerking van persoonsgegevens, is het verzoek van de 
burger, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, en artikel 14, §3, onderworpen aan 
de voorwaarden van de toestemming, vermeld in artikel 29.

Afdeling 2. Verwerking van gegevens door het Vlaams Datanutsbedrijf

Art. 17. Deze afdeling geldt behoudens afwijkende regelgeving en zonder afbreuk 
te doen aan de bepalingen van artikel 10.

Art. 18. §1. De gegevens die conform artikel 13 worden meegedeeld aan het Vlaams 
Datanutsbedrijf, worden verwerkt door het Vlaams Datanutsbedrijf met het oog op 
zijn doelstellingen, vermeld in artikel 4 en beleidsuitvoerende taken, vermeld in arti-
kel 5.
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§2. Met behoud van de toepassing van de bepalingen van artikel 23 tot en met 30 
van dit decreet, kan het Vlaams Datanutsbedrijf de volgende gegevens verwerken:
1° gegevens die betrekking hebben op natuurlijke personen als vermeld in artikel 

24, §1, van dit decreet;
2° gegevens die betrekking hebben op een onroerend goed of een onroerend 

recht;
3° gegevens die betrekking hebben op een rechtspersoon of iedere andere orga-

nisatie zonder rechtspersoonlijkheid;
4° geografische gegevens als vermeld in artikel 3, 3°, van het GDI-decreet van 

20 februari 2009.

§3. Met behoud van de toepassing van de bepalingen van artikel 23 tot en met 30 
van dit decreet, worden bij de verwerking van gegevens met toepassing van dit 
decreet de volgende identificatiemiddelen gebruikt:
1° het identificatienummer van het Rijksregister, als de gegevens betrekking 

hebben op een natuurlijke persoon die in het Rijksregister opgenomen is;
2° het identificatienummer van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid, als 

de gegevens betrekking hebben op een natuurlijk persoon die niet in het Rijks-
register is opgenomen;

3° het ondernemingsnummer, als de gegevens betrekking hebben op een onder-
neming die is opgenomen in de Kruispuntbank van Ondernemingen;

4° de identificator, vermeld in artikel 2, 9°, van het CRAB-decreet van 8 mei 
2009, als de gegevens betrekking hebben op adressen als vermeld in artikel 6 
van het voormelde decreet;

5° het kadastraal perceelsnummer, als de gegevens betrekking hebben op percelen;
6° de identificatoren van de geografische objecten van het Grootschalig Refe-

rentie Bestand, vermeld in de bijlage bij het ministerieel besluit van 11 maart 
2005 houdende goedkeuring van de GRB-specificaties in uitvoering van het 
decreet van 16 april 2004 houdende het Grootschalig Referentie Bestand, als 
de gegevens betrekking hebben op of verwijzen naar exemplaren van het 
GRB.

§4. Voor de gegevens die niet onder de toepassing van paragraaf 2 vallen, kan de 
Vlaamse Regering het gebruik van andere identificatiemiddelen opleggen.

Art. 19. §1. Het Vlaams Datanutsbedrijf voert geen andere verwerkingen uit dan de 
verwerkingen die noodzakelijk zijn om de doelstellingen, vermeld in artikel 4, en de 
beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5, te bereiken.

§2. Persoonsgegevens worden verwerkt met inachtneming van de regelgeving over 
de bescherming van natuurlijke personen bij de verwerking van persoonsgegevens.

§3. Het Vlaams Datanutsbedrijf neemt passende maatregelen met het oog op de 
veiligheid, vertrouwelijkheid en integriteit van de toepassingen en van de gege-
vens die het Vlaams Datanutsbedrijf verwerkt. Het adviescomité, vermeld in artikel 
10, §1, verstrekt daarover advies conform artikel 10, §2, als dat nodig is.

Afdeling 3. Meedelen van gegevens door het Vlaams Datanutsbedrijf

Art. 20. Deze afdeling geldt behoudens afwijkende regelgeving en zonder afbreuk 
te doen aan de bepalingen van artikel 10.

Art. 21. §1. Met behoud van de toepassing van de regelgeving over de bescher-
ming van natuurlijke personen bij de verwerking van persoonsgegevens, deelt het 
Vlaams Datanutsbedrijf specifieke gegevens, inclusief persoonsgegevens, mee aan 
de ontvangende entiteit die de burger aanwijst, op voorwaarde dat de betrokken 
burger vraagt om die gegevens aan een bepaalde ontvangende entiteit mee te 
delen via het platform, vermeld in artikel 5, §1, 2°.
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§2. In het geval, vermeld in paragraaf 1, krijgen de ontvangende entiteiten alleen 
toegang tot de gegevens die noodzakelijk zijn om hun respectieve taken uit te 
oefenen.

§3. Het Vlaams Datanutsbedrijf bezorgt de gevraagde gegevens, vermeld in para-
graaf 1, via elektronische weg aan de ontvangende entiteit.

Als de ontvangende entiteit een overheidsinstantie is, deelt het Vlaams 
Datanutsbedrijf de gegevens mee via het agentschap Digitaal Vlaanderen, dat de func-
tie van dienstenintegrator vervult als vermeld in artikel 3, §1, van het decreet van 13 
juli 2012 houdende de oprichting en organisatie van een Vlaamse dienstenintegrator.

Art. 22. Als het verzoek van de burger, vermeld in artikel 21, §1, een verwerking van 
persoonsgegevens betreft, is dat verzoek onderworpen aan de voorwaarden van de 
toestemming, vermeld in artikel 29.

Hoofdstuk 11. Aanvullende bepalingen voor de verwerking van persoonsgegevens

Art. 23. Dit hoofdstuk geldt behoudens afwijkende regelgeving en zonder afbreuk 
te doen aan de bepalingen van artikel 10.

Art. 24. §1. De gegevens die worden verwerkt door het Vlaams Datanutsbedrijf, 
kunnen de volgende categorieën van persoonsgegevens bevatten:
1° contact- en identificatiegegevens;
2° gegevens over gezinssamenstelling;
3° beroeps- en opleidingsgegevens;
4° financiële gegevens;
5° het identificatienummer van het Rijksregister;
6° het identificatienummer van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid;
7° het ondernemingsnummer van de Kruispuntbank van Ondernemingen;
8° kadastrale gegevens.

§2. De persoonsgegevens die door het Vlaams Datanutsbedrijf worden verwerkt, 
hebben betrekking op de natuurlijke personen die hun datakluis, vermeld in artikel 
5, §1, 2°, hebben geactiveerd.

Art. 25. De persoonsgegevens, vermeld in artikel 24, worden verwerkt door het 
Vlaams Datanutsbedrijf met het oog op de doelstellingen, vermeld in artikel 4 en 
de beleidsuitvoerende taken, vermeld in artikel 5.

Art. 26. §1. In dit artikel wordt verstaan onder verwerkingsverantwoordelijke: een 
verwerkingsverantwoordelijke als vermeld in artikel 4, 7), van de algemene veror-
dening gegevensbescherming.

Het Vlaams Datanutsbedrijf treedt op als verwerkingsverantwoordelijke voor 
de eigen verwerkingsactiviteiten, vermeld in artikel 25.

§2. De aanleverende entiteit, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, treedt op als 
verwerkingsverantwoordelijke voor het meedelen van gegevens aan het Vlaams 
Datanutsbedrijf.

§3. De ontvangende entiteit treedt op als verwerkingsverantwoordelijke voor de 
gegevens die ze ontvangt conform artikel 21, §1.

Art. 27. De persoonsgegevens die het Vlaams Datanutsbedrijf verwerkt, worden 
niet langer bewaard dan noodzakelijk is om de doeleinden, vermeld in artikel 25 
van dit decreet, te bereiken, conform artikel III.87, §1, van het Bestuursdecreet 
van 7 december 2018, of ze worden bewaard tot de betrokkene vraagt om die 



1424 (2022-2023) – Nr. 3 39

Vlaams Parlement

persoonsgegevens te verwijderen, conform de voorwaarden, vermeld in de alge-
mene verordening gegevensbescherming.

In het eerste lid wordt verstaan onder betrokkene: een betrokkene als ver-
meld in artikel 4, 1), van de algemene verordening gegevensbescherming.

Voor verwerkingen van persoonsgegevens wordt geval per geval de bewaar-
termijn bepaald. Daarbij wordt in het bijzonder rekening gehouden met de vol-
gende elementen:
1° het doeleinde van de verwerking van de persoonsgegevens;
2° de mate waarin een bewaartermijn van gegevens bij of krachtens een wet of 

decreet is bepaald, of de mate waarin er een voldoende substantieel verband 
bestaat met wettelijke, decretale of reglementaire termijnen;

3° de mate waarin de betrokkene zijn toestemming tot verwerking hernieuwt 
conform artikel 29 van dit decreet;

4° de mate waarin kan worden voorzien in maatregelen die de identificatie van de 
betrokkene belemmeren.

In elk geval worden de persoonsgegevens, vermeld in het eerste lid, niet lan-
ger bewaard dan zes maanden na het overlijden van de betrokkene.

Het voorgaande doet geen afbreuk aan het recht van de betrokkene om zijn 
persoonsgegevens te laten verwijderen als vermeld in het eerste lid.

Art. 28. Het Vlaams Datanutsbedrijf voert geen geautomatiseerde besluitvorming, 
waaronder profiling, uit op de persoonsgegevens die worden verwerkt.

Art. 29. §1. Een toestemming van een burger wordt altijd uitdrukkelijk verleend 
waarbij de burger voorafgaand wordt geïnformeerd over de verwerking van per-
soonsgegevens waarop de toestemming betrekking heeft. Die toestemming 
kan worden ingetrokken conform artikel 7, lid 3, van de algemene verordening 
gegevensbescherming.

§2. De toestemming van een burger wordt gevraagd voor elke verwerking van 
persoonsgegevens waarop de toestemming betrekking heeft. De toestemming 
geldt altijd voor een beperkte termijn waarbinnen persoonsgegevens kunnen wor-
den meegedeeld. Gedurende die termijn wordt aan de burger op regelmatige tijd-
stippen gevraagd of zijn toestemming nog geldt. Na het verstrijken van die ter-
mijn wordt aan de burger gevraagd of hij zijn toestemming wenst te vernieuwen, 
waarna opnieuw op regelmatige tijdstippen aan de burger wordt gevraagd of zijn 
toestemming nog geldt.

De inhoud van de toestemming van de burger blijft ongewijzigd in de loop van 
de tijd als de burger zijn toestemming niet wijzigt.

§3. De toestemming, vermeld in paragraaf 1, geldt met behoud van de toepassing 
van de andere verwerkingsgronden van de aanleverende of ontvangende entitei-
ten, vermeld in artikel 6 van de algemene verordening gegevensbescherming.
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Art. 30. §1. Er geldt een principieel kopieerverbod voor de ontvangende entiteit 
van persoonsgegevens. Als dat nodig is, kan de raad van bestuur, in overleg met de 
aanleverende entiteit, vermeld in artikel 13, §1 tot en met §3, na advies van het ad-
viescomité vermeld in artikel 10, §1, ermee instemmen dat de ontvangende entiteit 
een kopie maakt van de persoonsgegevens, louter met de bedoeling de latere ter-
beschikkingstelling van die persoonsgegevens efficiënter te doen verlopen, op voor-
waarde dat de ontvangende entiteit:
1° de persoonsgegevens niet wijzigt;
2° de persoonsgegevens bijwerkt conform de regels die bepaald zijn in overleg 

met de betrokken aanleverende entiteit;
3° onmiddellijk de verwerkte persoonsgegevens verwijdert of de toegang ertoe 

onmogelijk maakt in een van de volgende gevallen:
a) zodra de ontvangende entiteit er daadwerkelijk kennis van heeft:

1) dat de persoonsgegevens verwijderd zijn van de plaats waar ze zich 
oorspronkelijk bevonden;

2) dat de toegang tot die persoonsgegevens onmogelijk is gemaakt;
b) zodra een administratieve of gerechtelijke autoriteit heeft bevolen de 

gegevens te verwijderen of de toegang ertoe onmogelijk te maken;
4° de verwerkte persoonsgegevens niet in de handel brengt zonder daartoe over 

een rechtvaardigingsgrond te beschikken.

§2. Bij een schending van de bepalingen van paragraaf 1, kan de raad van bestuur 
van het Vlaams Datanutsbedrijf, na advies van het adviescomité vermeld in artikel 
10, §1, of de functionaris voor gegevensbescherming, een van de volgende maat-
regelen treffen:
1° de ontvangende entiteit in kwestie bevelen om de ontvangen persoonsgege-

vens onmiddellijk te verwijderen;
2° de mededeling van persoonsgegevens aan de ontvangende entiteit in kwestie 

tijdelijk of permanent stopzetten.

§3. Elke burger heeft het recht om te weten welke ontvangende entiteiten gedu-
rende de laatste zes maanden persoonsgegevens over hem via het Vlaams 
Datanutsbedrijf hebben geraadpleegd of bijgewerkt. Het Vlaams Datanutsbedrijf 
voorziet daarvoor in de gepaste middelen conform de voorwaarden en regels waar-
over het adviescomité, vermeld in artikel 10, §1, advies heeft gegeven conform 
artikel 10, §2.

Hoofdstuk 12. Wijzigingen van het KLIP-decreet van 14 maart 2008

Art. 31. In artikel 2, §1, van het KLIP-decreet van 14 maart 2008, gewijzigd bij de 
decreten van 17 januari 2014, 10 november 2017 en 2 april 2021, wordt punt 14° 
vervangen door wat volgt:

“14°  het agentschap: het privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd 
agentschap Vlaams Datanutsbedrijf, opgericht krachtens het decreet van [...] 
houdende machtiging tot oprichting van het privaatrechtelijk vormgegeven 
extern verzelfstandigd agentschap Vlaams Datanutsbedrijf in de vorm van 
een naamloze vennootschap;”.

Art. 32. In artikel 5, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decre-
ten van 17 januari 2014 en 2 april 2021, wordt de zinsnede “het Eigen Vermogen 
Digitaal Vlaanderen, vermeld in artikel 7 van het decreet van 15 januari 2016 hou-
dende de oprichting van het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen” vervangen door 
de woorden “het agentschap”.
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Hoofdstuk 13. Wijzigingen van het GIPOD-decreet van 4 april 2014

Art. 33. In artikel 3 van het GIPOD-decreet van 4 april 2014, gewijzigd bij de 
decreten van 10 november 2017, 2 april 2021 en 17 december 2021, wordt punt 
1° vervangen door wat volgt:

“1°  agentschap: het privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agent-
schap Vlaams Datanutsbedrijf, opgericht krachtens het decreet van [...] hou-
dende machtiging tot oprichting van het privaatrechtelijk vormgegeven extern 
verzelfstandigd agentschap Vlaams Datanutsbedrijf in de vorm van een naam-
loze vennootschap;”.

Art. 34. In artikel 6 van hetzelfde decreet, vervangen bij het decreet van 17 de-
cember 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1°  in paragraaf 2 wordt het eerste lid opgeheven;

2°  aan paragraaf 2 wordt een derde lid toegevoegd, dat het tweede lid wordt, dat 
luidt als volgt:

“Het agentschap ontvangt voor zijn taken ter uitvoering van dit decreet van 
het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen de werkingsmiddelen om de kosten 
voor het onderhoud, de exploitatie, het operationele beheer en de verdere 
evolutie te dekken.”;

3°  in paragraaf 3, zevende lid, wordt het woord “agentschap” telkens vervangen 
door de woorden “agentschap Digitaal Vlaanderen”.

Hoofdstuk 14.  Wijzigingen van het decreet van 15 januari 2016 houdende de 
oprichting van het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen

Art. 35. Aan artikel 7, tweede lid, van het decreet van 15 januari 2016 hou-
dende de oprichting van het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen, gewijzigd bij het 
decreet van 2 april 2021, wordt een punt 6° toegevoegd, dat luidt als volgt:

“6°  werkingsmiddelen toe te kennen aan het privaatrechtelijk vormgegeven extern 
verzelfstandigd agentschap Vlaams Datanutsbedrijf voor de taken van dat 
agentschap in het kader van het GIPOD-decreet van 4 april 2014.”.

Art. 36. Aan artikel 8, 3°, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “en de midde-
len die nodig zijn om de taak, vermeld in artikel 7, tweede lid, 6°, uit te voeren” 
toegevoegd.

Hoofdstuk 15. Slotbepalingen

Art. 37. De Vlaamse Regering bepaalt de lijst van de rechten en plichten van 
de Vlaamse Gemeenschap, het Vlaamse Gewest en het Eigen Vermogen Digitaal 
Vlaanderen, vermeld in artikel 7 van het decreet van 15 januari 2016 houdende de 
oprichting van het Eigen Vermogen Digitaal Vlaanderen, die betrekking hebben op 
de taken, vermeld in artikel 5 van dit decreet, en die worden overgedragen aan het 
Vlaams Datanutsbedrijf.

De bekendmaking in het Belgisch Staatsblad van het besluit, vermeld in het 
eerste lid, brengt van rechtswege de overdracht aan het Vlaams Datanutsbedrijf 
mee van de rechten en plichten die in het vermelde besluit zijn opgenomen. De 
overdracht is tegenstelbaar aan derden vanaf de dag van de bekendmaking van de 
lijst in het Belgisch Staatsblad.
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Art. 38. De Vlaamse Regering wordt ermee belast de bestaande wets- en decreets-
bepalingen te wijzigen, te vervangen of op te heffen om ze in overeenstemming te 
brengen met de bepalingen van dit decreet.

De besluiten die krachtens dit artikel worden vastgesteld, houden op uit-
werking te hebben als ze niet bij decreet zijn bekrachtigd twaalf maanden na 
de datum van de inwerkingtreding ervan. De bekrachtiging werkt terug tot die 
inwerkingtredingsdatum.

De bevoegdheid, vermeld in dit artikel, die aan de Vlaamse Regering wordt 
opgedragen, vervalt twaalf maanden na de datum van de inwerkingtreding van dit 
decreet. Na die datum kunnen de besluiten die krachtens dit artikel zijn vastgesteld 
en zijn bekrachtigd, alleen bij decreet worden gewijzigd, vervangen of opgeheven.

Art. 39. Dit decreet treedt in werking op 15 december 2022, met uitzondering van 
artikel 5, §1, 6°, artikel 31 en 32, die in werking treden op een datum die de Vlaamse 
Regering vaststelt.


